

## دعا کثرت سے مانگو

حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جب تم میں سے کوئی دعا کرے تو وہ کثرت سے مانگے کیونکہ وہ اپنے رب سے مانگ رہا ہے۔

(مسند عبد بن حمید جلد 1 صفحہ 434 حدیث نمبر 1496)

# الفضل

ہفت روزہ

انٹرنیشنل

مدیر اعلیٰ :- نصیر احمد قمر

شمارہ 45

جمعۃ المبارک 09 نومبر 2007ء  
28 شوال 1428 ہجری قمری 09 ربیع الثانی 1386 ہجری شمسی

جلد 14

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

یہ طریق راستباز انسانوں کا نہیں ہے کہ کھلے کھلے معجزات سے منہ پھیر لیں اور اگر کوئی دقیق امر ہو تو اس پر اعتراض کر دیں۔

کون ہے جو ہماری طرف آسکتا ہے مگر وہی جس کو خدا ہماری طرف کھینچے۔ وہ بہتوں کو کھینچ رہا ہے اور کھینچنے کا اور کئی قفل توڑے گا۔

”بعض نادان جن کو حق کا قبول کرنا منظور ہی نہیں وہ ثابت شدہ نشانوں سے کچھ بھی فائدہ نہیں اٹھاتے۔ اور یہود و مکتہ چینوں سے گریز کی راہ ڈھونڈتے ہیں اور ایک دو پیشگوئیوں پر اعتراض کر کے باقی ہزار ہا پیشگوئیوں اور کھلے کھلے نشانوں پر خاک ڈالتے ہیں افسوس کہ وہ جھوٹ بولتے وقت ایک ذرہ خدا تعالیٰ سے نہیں ڈرتے اور انفر کے وقت آخرت کے مواخذہ کو یاد نہیں کرتے۔ مجھے ضرورت نہیں کہ ان کے انفراتوں کی تفصیل بیان کر کے سامعین کو ان کے سب حالات سناؤں۔ اگر ان میں تقویٰ ہوتا، اگر ان کو ایک ذرہ خدا تعالیٰ کا خوف ہوتا تو خدا کے نشانوں کی تکذیب میں جلدی نہ کرتے اور اگر بفرض مجال کوئی نشان ان کو سمجھ میں نہ آتا تو انسانیت اور نرمی سے اس کی حقیقت مجھ سے پوچھ لیتے۔ ایک بڑا اعتراض ان کا یہ ہے کہ آتھم میعاد کے اندر نہیں مرا اور احمد بیگ اگرچہ پیشگوئی کے مطابق مر گیا مگر داماد اس کا جو اسی پیشگوئی میں داخل تھا، نہ مرا۔ یہ ان لوگوں کا تقویٰ ہے کہ ہزار ہا ثابت شدہ نشانوں کا تو ذکر تک منہ پر نہیں لاتے اور ایک دو پیشگوئیاں جو ان کی سمجھ میں نہ آئیں بار بار ان کو ذکر کرتے ہیں اور ہر ایک مجمع میں شور ڈالتے ہیں۔ اگر خدا کا خوف ہوتا تو ثابت شدہ نشانوں اور پیشگوئیوں سے فائدہ اٹھاتے۔ یہ طریق راست باز انسانوں کا نہیں ہے کہ کھلے کھلے معجزات سے منہ پھیر لیں اور اگر کوئی دقیق امر ہو تو اس پر اعتراض کر دیں۔ اس طرح پر تو تمام انبیاء پر اعتراضات کا دروازہ کھل جائے گا اور آخر کار اس طبیعت کے لوگوں کو سب سے دست بردار ہونا پڑے گا۔ مثلاً حضرت عیسیٰؑ کے صاحب معجزات ہونے میں کیا کلام ہے۔ مگر ایک شریخ مخالف کہہ سکتا ہے کہ ان کی بعض پیشگوئیاں جھوٹی نکلیں جیسا کہ اب تک یہودی کہتے ہیں کہ یسوع مسیح کی کوئی بھی پیشگوئی پوری نہیں ہوئی۔ اُس نے کہا تھا کہ میرے بارہ حواری بارہ تختوں پر بہشت میں بیٹھیں مگر وہ بارہ کے گیارہ رہ گئے اور ایک مرتد ہو گیا۔ اور ایسا ہی اُس نے کہا تھا کہ اس زمانہ کے لوگ نہیں مرے گی جب تک کہ میں واپس آ جاؤں۔ حالانکہ وہ زمانہ کیا اٹھارہ صدیوں کے لوگ قبروں میں جا پڑے اور وہ اب تک نہیں آیا اور اسی زمانہ میں اس کی پیشگوئی جھوٹی نکلی۔ اور اس نے کہا تھا کہ میں یہودیوں کا بادشاہ ہوں مگر کوئی بادشاہت اُس کو نہ ملی۔ ایسے ہی اور بہت اعتراض ہیں۔ ایسا ہی اس زمانہ میں بعض ناپاک طبع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض پیشگوئیوں پر اعتراض کر کے کل پیشگوئیوں سے انکار کرتے ہیں اور بعض حدیبیہ کے قصہ کو پیش کرتے ہیں۔ اب اگر ایسے اعتراض تسلیم کے لائق ہیں تو مجھے ان لوگوں پر کیا افسوس مگر یہ خوف ہے کہ اس طریق کو اختیار کر کے کہیں اسلام کو وہی الوداع نہ کہہ دیں۔ تمام نبیوں کی پیشگوئیوں میں ایسا ہی میری پیشگوئیوں میں بعض اجتہادی دخل بھی ہوتے ہیں جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حدیبیہ کے سفر میں بھی اجتہادی دخل تھا۔ تب ہی تو آپ نے سفر کیا۔ مگر وہ اجتہاد صحیح نہ نکلا۔ نبی کی شان اور جلالت اور عزت میں اس سے کچھ فرق نہیں آتا کہ کبھی اس کے اجتہاد میں غلطی بھی ہو۔ اگر کہو کہ اس سے امان اٹھ جاتا ہے تو اُس کا جواب یہ ہے کہ کثرت کا پہلو اس امان کو محفوظ رکھتا ہے۔ کبھی نبی کی وحی خبر واحد کی طرح ہوتی ہے اور مَع ذلک مجمل ہوتی ہے۔ اور کبھی وحی ایک امر میں کثرت سے اور واضح ہوتی ہے۔ پس اگر مجمل وحی میں اجتہاد کے رنگ میں کوئی غلطی بھی ہو جائے تو یہ بات محکمت کو اس سے کچھ صدمہ نہیں پہنچتا۔ پس میں اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ کبھی میری وحی بھی خبر واحد کی طرح ہو اور مجمل ہو اور اس کے سمجھنے میں اجتہادی رنگ کی غلطی ہو۔ اس بات میں تمام انبیاء شریک ہیں۔ لعنة اللہ علی الکاذبین۔ اور ساتھ اس کے یہ بھی ہے کہ وعید کی پیشگوئیوں میں خدا پر فرض نہیں ہے کہ اُن کو ظہور میں لاوے۔ یونس کی پیشگوئی اس پر شاہد ہے۔ اس پر تمام انبیاء کا اتفاق ہے کہ خدا کے ارادے جو وعید کے رنگ میں ہوں صدقہ اور عاقبت سے مل سکتے ہیں۔ پس اگر وعید کی پیشگوئی مل نہیں سکتی تو صدقہ اور دعا حاصل ہے۔

اب ہم اس تقریر کو ختم کرتے ہیں اور خدا تعالیٰ کا شکر کرتے ہیں جس نے باوجود علالت اور ضعف جسمانی کے اس کے لکھنے کی ہمیں توفیق دی۔ اور ہم جناب الہی میں دعا کرتے ہیں کہ اس تقریر کو بہتوں کے لئے موجب ہدایت کرے اور جیسا کہ اس مجمع میں ظاہری اجتماع نظر آ رہا ہے ایسا ہی تمام دلوں میں ہدایت کے سلسلہ میں باہم ربط اور محبت پیدا کر دے اور ہر ایک طرف ہدایت کی ہوا چلا دے۔ بغیر آسمانی روشنی کے آنکھیں کچھ نہیں دیکھ سکتیں سو خدا آسمان سے روحانی روشنی کو نازل کرے تا آنکھیں دیکھ سکیں اور غیب سے ہوا پیدا کرے تا کان سنیں۔ کون ہے جو ہماری طرف آسکتا ہے مگر وہی جس کو خدا ہماری طرف کھینچے۔ وہ بہتوں کو کھینچ رہا ہے اور کھینچنے کا اور کئی قفل توڑے گا۔ ہمارے دعویٰ کی جڑھ حضرت عیسیٰؑ کی وفات ہے اس جڑھ کو خدا اپنے ہاتھ سے پانی دیتا ہے اور رسول اس کی حفاظت کرتا ہے۔ خدا نے قول سے اور اُس کے رسول کے فعل سے یعنی اپنی چشم دید رویت سے گواہی دی ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے اور آپ نے معراج کی رات میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو فوت شدہ ارواح میں دیکھ لیا ہے۔ مگر افسوس کہ پھر بھی لوگ اُن کو زندہ سمجھتے ہیں اور ان کو ایسی خصوصیت دیتے ہیں جو کسی نبی کو خصوصیت نہیں دی گئی۔ یہی امور ہیں جن سے حضرت مسیح کی الوہیت کو عیسائیوں کے زعم میں قوت پہنچتی ہے اور بہت سے کچے آدمی ایسے عقائد سے ٹھوکھاتے ہیں۔ ہم گواہ ہیں کہ خدا نے ہمیں خبر دی ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے۔ اب ان کے زندہ کرنے میں دین کی ہلاکت ہے اور اس خیال میں لگنا خواہ مخواہ کی خاک پیزی ہے۔ اسلام میں پہلا اجماع یہی تھا کہ کوئی نبی گذشتہ نبیوں میں سے زندہ نہیں ہے۔ جیسا کہ آیت مَّا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُوْلٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ سے ثابت ہے۔ خدا ابو بکر رضی اللہ عنہ کو بہت بہت اجر دے جو اس اجماع کا موجب ہوئے اور ممبر پر چڑھ کر اس آیت کو پڑھ سنایا۔

اخیر پر ہم گورنمنٹ انگریزی کالج سے شکر کرتے ہیں جس نے اپنی کشادہ دلی سے ہمیں مذہبی آزادی عطا فرمائی۔ یہ آزادی جس کی وجہ سے ہم نہایت ضروری دینی علوم کو لوگوں تک پہنچاتے ہیں یہ ایسی نعمت نہیں ہے جس کی وجہ سے معمولی طور پر ہم اس گورنمنٹ کا شکر کریں بلکہ تودل سے شکر کرنا چاہئے۔ اگر یہ گورنمنٹ عالیہ ہمیں کئی لاکھ کی جاگیر دیتی مگر یہ آزادی نہ دیتی تو ہم سچ سچ کہتے ہیں کہ وہ جاگیر اُس کے برابر نہ تھی کیونکہ دنیا کا مال فانی ہے۔ مگر یہ وہ مال ہے جس کو فنا نہیں۔ ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ اس محسن گورنمنٹ کے سچے دل سے شکر گزار رہیں۔ کیونکہ جو انسان کا شکر نہیں کرتا وہ خدا کا بھی نہیں کرتا۔ نیک انسان وہی ہے کہ جیسے خدا تعالیٰ کا شکر کرتا ہے اس انسان کا بھی شکر کرے جس کے ذریعہ اس منع حقیقی کی کوئی نعمت اس کو پہنچی ہے۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔ الراقم میرزا غلام احمد قادیانی۔ یکم نومبر 1904ء۔ روز شنبہ سیالکوٹ۔

(لیکچر سیالکوٹ۔ روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 244-247 مطبوعہ لندن)

## خلافت سے محبت کی اساس۔ محبت الہی اور تعلق باللہ

خلافت کی عظمت و اہمیت کیا ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کی کتنی بڑی نعمت ہے اس کا فہم و ادراک آج روئے زمین پر ہم احمدیوں کے سوا اور کسی کو نہیں ہے اور نہ ہو سکتا ہے کیونکہ ہم تو اس نعمت الہی کے مورد ہیں اور ہر روز اس کی برکات و ثمرات سے فیضیاب ہوتے ہیں۔ وہ لوگ جو اس نعمت سے محروم ہیں وہ تصور بھی نہیں کر سکتے کہ خلیفہ وقت اور جماعت کا باہمی محبت کا تعلق کس قدر شدید اور پختہ اور مضبوط ہے۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 26 اکتوبر کے خطبہ جمعہ میں اپنی پختہ کی تکلیف اور اس کے لئے ڈاکٹروں کی طرف سے آپریشن کی تجویز کا ذکر کرتے ہوئے احباب جماعت کو دعا کی خاص طور پر تحریک فرمائی تھی۔ 27 اکتوبر کو لندن کے پارک سائڈ اسپتال میں پختہ کا آپریشن خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ کامیابی کے ساتھ ہوا اور حضور انور ایدہ اللہ اگلے روز اسپتال سے واپس گھر تشریف لے آئے اللہ کے فضل اور رحم کے ساتھ حضور انور بتدریج رو بصحت ہیں الحمد للہ۔ حضور انور ایدہ اللہ نے 2 نومبر کو خطبہ جمعہ مسجد فضل لندن میں ارشاد فرمایا اور اس میں آپریشن سے متعلق بعض تفصیلات بیان کرتے ہوئے اس موقع پر احباب جماعت کی طرف سے خلافت سے وابستگی اور غیر معمولی محبت و فدائیت کا جو اظہار ہوا اس کا خصوصیت سے ذکر فرمایا اور بتایا کہ یہ الہی محبت اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے اور اس کے ان وعدوں کے مطابق ہے جو اس نے حضرت اقدس مسیح موعود ﷺ سے فرمائے تھے۔ آپ کے دلی محبوں کا گروہ بڑھ رہا ہے اور ان کے دلوں میں مسیح موعود ﷺ اور آپ کے خلفاء سے محبت بھی مسلسل ترقی پذیر ہے۔ ایسی محبت جو سب دنیوی محبتوں کے رشتوں پر حاوی ہے۔ حضور ایدہ اللہ نے اس اہم نکتہ کی طرف بھی توجہ دلائی کہ خلافت کے ساتھ بے لوث اور بے مثال عقیدت و اخوت جماعت کی مضبوطی اور تمکنت کا باعث بن رہی ہے۔ ”یہ وہ جماعت ہے جس کے ہر فرد بچے، جوان، مرد، عورت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدے کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور خلافت سے محبت کوٹ کوٹ کر بھری۔ پس یہ جماعت احمدیہ کی سچائی اور اس کے اس تمام قدوتوں کے مالک اور واحد و یگانہ خدا کی طرف سے ہونے کی دلیل ہے۔ یہ دلیل ہے اس بات کی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یقیناً وہی مسیح و مہدی ہیں جنہوں نے اس زمانہ میں مبعوث ہونا تھا، جس کے آنے کی پیشگوئی آنحضرت ﷺ نے فرمائی تھی۔ یہ دلیل ہے اس بات کی کہ آپ کے بعد نظام خلافت یقیناً سچا اور راشد نظام ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سپرد تمام دنیا کو آنحضرت ﷺ کی غلامی میں لانے کا کام کیا ہے اور خلافت احمدیہ کا نظام بھی اسی اہم کام کے لئے قائم کیا گیا ہے۔ آنحضرت ﷺ کی غلامی میں آنے کا مطلب ہے کہ خدائے واحد و یگانہ کی عبادت اور اس کے احکامات کی تعمیل۔ پس یہ خلافت احمدیہ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے محبت اصل میں آنحضرت ﷺ اور خدا تعالیٰ سے محبت کی ہی کڑیاں ہیں۔“

حضور ایدہ اللہ نے اس خطبہ میں احباب جماعت اور خلافت کی باہمی محبت کی اساس اور اس کی غرض و غایت کے جس اہم نکتہ کی طرف توجہ دلائی ہے اسے خاص طور پر سمجھنے اور ہمیشہ پیش نظر رکھنے کی ضرورت ہے۔ اور وہ ہے ’خدائے واحد و یگانہ کی عبادت اور اس کے احکامات کی تعمیل‘۔

حضور ایدہ اللہ نے قبل ازیں 13 اپریل 2007ء کے خطبہ جمعہ میں تفصیل کے ساتھ اس اہم نکتہ پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا تھا کہ ’خلافت کے ساتھ عبادت کا بڑا تعلق ہے۔ اور یہ کہ افراد جماعت اور خلیفہ وقت کا دو طرفہ تعلق اس وقت زیادہ مضبوط ہوگا جب عبادتوں کی طرف توجہ رہے گی۔ آپ نے فرمایا تھا کہ ’تمکنت حاصل کرنے اور نظام خلافت سے فیض پانے کے لئے سب سے پہلی شرط یہ ہے کہ نماز قائم کرو۔ اسی طرح آپ نے فرمایا تھا کہ ’ہر احمدی کو یہ بات اپنے ذہن میں اچھی طرح بٹھالینی چاہئے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے اس انعام کا، جو خلافت کی صورت میں جاری ہے، فائدہ تب اٹھاسکیں گے جب اپنی نمازوں کی حفاظت کرنے والے ہوں گے۔‘

امروا قہ یہ ہے کہ جتنا جماعت کا عبادت کا معیار بڑھے گا اتنا ہی جماعت میں وحدت بڑھے گی۔ نماز انسان کو امام کی کامل اطاعت کا سبق دیتی ہے۔ نماز کے لئے امیر غریب، چھوٹے بڑے سبھی بلا امتیاز رنگ و نسل و مقام و مرتبہ ایک امام کے تابع ایک صف میں خدا کے حضور کھڑے ہوتے ہیں۔ اور پھر وہ جماعت جسے ایسی امامت نصیب ہو جو خدا تعالیٰ سے مؤید و منصور ہے وہی طاقتور متقی ہے جس کی نماز حقیقی نماز ہوتی ہے۔ ورنہ وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کے فرستادہ امام کی امامت کے منکر ہوں ان کے اپنے مقرر کردہ اماموں کی امامت خدا تعالیٰ کی نظر میں مردود ہونے کے باعث اپنے مقتدیوں کے حق میں کسی قسم کی خیر و برکت کا موجب نہیں رہتی۔ یہی وجہ ہے کہ آج وہ لاکھوں کروڑوں افراد جو بظاہر ایمان رکھتے ہیں، ان کے استغاثے کی پکار کا کوئی جواب نہیں مل رہا۔ جبکہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت امام مہدی ﷺ سے وابستہ افراد جماعت احمدیہ جنہیں آج خلافت حقد کی صورت میں آسمانی امامت نصیب ہے اللہ تعالیٰ ان کی ہر موقع پر مدد فرماتا ہے، ان کی دعاؤں کو قبول فرماتا ہے اور بحیثیت جماعت ان کے حق میں اپنی نصرت و تائید کے عظیم الشان نشانات دکھاتا ہے اور ان کے دشمنوں کو ناکام و نامراد کرتا ہے۔

آئیے ہم اپنے پیارے امام سے محبت کے دعووں کی سچائی پر گواہی اس طرح دیں کہ اپنی عبادتوں کے معیار کو بڑھانے کی طرف خصوصی توجہ دیں۔ وعظ و تلقین اور تحریص و ترغیب اور دعاؤں اور حسن تدبیر کے ساتھ اپنے

اے خطیب خوش بیاں! آدیکھ شان امتیاز  
میرا آقا محرم حق اور تو محروم راز  
تیرے سجدے رمزِ اِلا اللہ سے واقف نہیں  
سردی کردار سے ہے منجمد تیری نماز  
گوسفندانِ محمدؐ کا کوئی رہبر نہیں  
پاس گرگان کہن بھی کر رہے ہیں سازباز  
کس مسیحِ وقت نے پھونکا ہے صورِ اسرفیل  
قدسیاں نعرہ زناں آئیند از دور و دراز  
کیا کسی عیسیٰ نفس نے قُمْ بِاِذْنِ اللہ کہا  
کروٹیں سی لے رہی ہے ساقیا! خاکِ حجاز  
تیری آہ صبح گا ہی نرم ریز و حشر خیز  
تیرے پاکیزہ نفس سے سنگ و آہن بھی گداز  
ساقیا! کچھ روز سے تیری نگاہوں کے طفیل  
بادۂ مغرب کا عادی پی رہا ہے خانہ ساز  
آستانِ شوق کے جلوے ہیں فردوسِ نظر  
ساحلِ امید کے پھولوں کی خوشبو دل نواز  
شش جہت پر چھا گئے اے حُسن! پروانے ترے  
کر گئی سرمست ان کو تیری چشمِ نیم باز  
ہر خطا کاری سے پہلے میرے من کے چور نے  
وقت پر اکثر بھائی ہے مجھے وجہ جواز  
تیری ستاری پہ عیبوں کو پسینے آ گئے  
ڈھانپ لے رحمت کی چادر میں مرے بندہ نواز!

(چوہدری محمد علی مضطر عارفی)

کمزوروں کو ساتھ لے کر جماعت میں قیام عبادت کے نظام کو مضبوط سے مضبوط تر کریں تاکہ اس کے نتیجے میں خلیفہ وقت کی دعاؤں سے زیادہ سے زیادہ فیض حاصل کرتے ہوئے ہم مستحکم سے مستحکم تر ہوتے چلے جائیں۔ اور جیسا کہ حضور ایدہ اللہ نے نصیحت فرمائی ہے کہ:

”ہمیشہ ہمیں یاد رکھنا چاہئے کہ یہ مضبوط تعلق اور اس کا فیض ہمارے ایمان کی مضبوطی اور دعاؤں سے مشروط ہے۔ پس اس بات کو ذہن میں رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے تعلق کو مزید مضبوط کرتے چلے جائیں۔“

خدا تعالیٰ ہمیں اپنی اور اپنے رسول اور اپنے پیاروں کی محبت میں بڑھاتا چلا جائے اور ہمارے پیارے امام کی آنکھیں ہمیشہ ہم سب احمدیوں کی طرف سے ٹھنڈی رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے پیارے امام کو صحت و تندرستی والی، فعال، الہی نصرتوں سے معمور لمبی زندگی عطا فرمائے اور تمام مہمات دینیہ عالیہ میں عظیم الشان کامیابیوں سے نوازتا چلا جائے اور آپ کی دعاؤں کا فیض ہم سب کو ہمیشہ پہنچتا رہے جو ہمارے لئے خدا تعالیٰ کے بے انتہا فضلوں کو کھینچ لانے کا موجب بنتی رہیں۔ آمین یا رب العالمین۔

(نصیر احمد قمر)



✽ آنحضرت ﷺ نے پیشگوئی فرمائی تھی کہ مسیح و مہدی کی خلافت جو علیٰ منہاج نبوت قائم ہوگی وہ عارضی نہیں بلکہ تاقیامت اس کا سلسلہ رہنا ہے۔

✽ ہر احمدی کو یہ ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ اس میں اور اس کے غیر میں تقویٰ ایک واضح لکیر کھینچتا ہے۔

✽ مسیح موعود کے زمانہ میں شیطان کا مغلوب ہونا مقدر ہے مگر اس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا حقیقی تابع دار بننا ہوگا، اپنے اندر پاک تبدیلیاں پیدا کرنی ہوں گی۔

✽ دعا میں ایک مقناطیسی اثر ہوتا ہے۔ وہ فیض اور فضل کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔

✽ اے مسیح محمدی کے غلامو! تم وہ نمازیں ادا کرو، وہ عبادات بجلاؤ جس کے اسلوب ہمیں مسیح محمدی نے سکھائے۔

✽ اللہ تعالیٰ کے انعامات میں سے ایک بہت بڑا انعام نظام خلافت کا انعام ہے۔ جو بھی اس انعام کی قدر کرتے ہوئے اس انعام سے منسلک رہے گا اور جو دعاؤں سے اس کی آبیاری کرتا رہے گا، وہ شیطان کے وسوسوں سے اپنے آپ کو محفوظ رکھے گا۔ وہ اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی الہی وعدوں کے مطابق اپنی جنت کا سامان کرنے والا ہوگا۔

✽ خلافت احمدیہ کی نئی صدی میں داخل ہونے کے لئے بھی خالصتاً اس کا ہو کر دعاؤں میں وقت گزارنا چاہئے۔ دعاؤں کے ساتھ اور پاک تبدیلیاں پیدا کرتے ہوئے اس صدی کو الوداع کہیں اور نئی صدی میں داخل ہوں۔

(صد سالہ خلافت جو بلی منصوبہ کے روحانی پروگرام میں شامل دعاؤں کی تفصیل و تشریح اور اس حوالہ سے احباب جماعت کو نہایت اہم تاکیدی نصاب)

جلسہ سالانہ برطانیہ 2007ء کے موقع پر امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا اختتامی خطاب

(خطاب کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

مِنْهُمْ کے لفظ سے پایا جاتا ہے کہ باطنی توجہ اور استفادہ صحابہ ہی کی طرح ہوگا۔ صحابہ کی تربیت ظاہری طور پر ہوئی تھی مگر ان کو کوئی دیکھ نہیں سکتا۔ وہ بھی رسول اللہ ﷺ ہی کی تربیت کے نیچے ہوں گے۔ اس لئے سب علماء نے اس گروہ کا نام صحابہ ہی رکھا ہے۔ جیسے ان صفات اربعہ کا ظہور ان صحابہ میں ہوا تھا ویسے ہی ضروری تھا کہ اٰخَرِيْنَ مِنْهُمْ لَمَّا لِحَقُّوا بِهٖمْ کی مصداق جماعت صحابہ میں بھی ہو۔“

(الحکم 24/ جنوری 1901ء، صفحہ 4 بحوالہ تفسیر حضرت مسیح موعود جلد اول صفحہ 172)

پس آنحضرت ﷺ کے اس عاشق صادق سے فیض پانے والے اور آپ کے حلقہ بیعت میں آپ کی زندگی میں شامل ہونے والے بھی اس زمانے میں جب آپ کو ظہور ہوا کسی ایسے مسیحا کی تلاش میں تھے جو روحانی دودھ لانے والا ہو۔ ایک بہت بڑی تعداد مسلمانوں کی

قرآن کریم کی تعلیم سے دور جا پڑی تھی۔ ایمان آنحضرت کی پیشگوئیوں کے مطابق ثریا پر چکا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے پھر اپنی صفت ربوبیت کا پرتو بنا کر مسیح

الزمان کو دنیا میں بھیجا اور اس نے بھی اپنے آقا و مطاع کی طرح اپنے صحابہ کی اس دودھ سے پرورش کی جس کے سوتے درحقیقت قرآنی تعلیم سے ہی پھوٹ رہے تھے اور یہ اللہ تعالیٰ کی صفت رحمانیت کا نتیجہ ہے کہ آپ

کو بھی اس کا مظہر بناتے ہوئے قرآن کریم کے علوم و معارف کا دریا حضرت مسیح موعود کے ذریعے اس زمانے میں جاری فرما دیا اور پھر یہ بھی اس رحمانیت کا

نتیجہ ہے کہ خلافت علی منہاج النبوة کا فیض بھی حضرت مسیح موعود کے ذریعے جاری فرمایا جس کے تاقیامت رہنے کا وعدہ دیا ہے اور پھر رحیمیت کی صفت کا اظہار ہے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کو بھی اپنے وعدوں کے مطابق پہلوں سے جوڑتے ہوئے وہ جماعت صحابہ عطا کی جنہوں نے ثبات قدم اور قربانیوں کی اعلیٰ

مثالیں قائم فرمائیں، عبادتوں میں بڑھنے کی کوششیں ہوتے ہیں۔ گویا ربوبیت کے محتاج تھے۔ وحشی اور درندوں کی ہی زندگی بسر کرتے تھے۔ آنحضرت ﷺ نے ان کی طرح دودھ پلا کر ان کی پرورش کی۔ پھر رحمانیت کا پرتو کیا۔ وہ سامان دیئے کہ جن میں کوشش کو کوئی دخل نہ تھا۔ قرآن کریم جیسی نعمت اور رسول کریم جیسا نمونہ عطا فرمایا۔ پھر رحیمیت کا ظہور بھی دکھلایا کہ جو کوششیں کیں ان پر نتیجے مترتب کیے۔ ان کے ایمان کو قبول فرمایا اور نصاریٰ کی طرح ذلالت میں نہ پڑنے دیا بلکہ ثابت قدمی اور استقلال عطا فرمایا۔ کوشش میں یہ برکت ہوتی ہے کہ خدا ثابت قدم کر دیتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے صحابہ میں کوئی مرتد نہ ہوا، دوسرے نبیوں کے احباب میں ہزاروں ہوتے تھے۔“

لئے حکم قرار دیا ہے اور جو اخبار غیبیہ اور حقائق و معارف قرآن مجید میں احسان کرنے والے خدا کی طرف سے بیان کیے گئے ہیں وہ سب اس میں بھر دیئے گئے ہیں اور جن امور کا انسان کو مبداء و معاد (دنیا و آخرت) کے سلسلے میں جاننا ضروری ہے وہ سب اس میں موجود ہیں مثلاً وجود باری، ضرورت نبوت اور مومن بندوں میں سلسلہ خلافت کے قیام پر استدلال اور اس سورت کی سب بڑی اور اہم خبر یہ ہے کہ یہ سورت مسیح موعود اور مہدی موعود کے زمانے کی بشارت دیتی ہے۔“

(اعجاز المسیح۔ روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 71-70۔ عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعود جلد اول صفحہ 1) پس اس کے ہر ہر لفظ پر غور کر کے پڑھنا روحانی ترقی کا باعث ہے اور روحانیت میں ترقی پھر اللہ تعالیٰ کے انعامات کا وارث بناتی ہے۔ اس سورت میں اللہ تعالیٰ کی چار صفات بیان کی گئی ہیں۔ یعنی رب العالمین، رحمان، رحیم، مالک یوم الدین۔ ان صفات کا ذکر میں کافی حد تک اپنے خطبات میں کر چکا ہوں اس وقت میں مختصراً حضرت مسیح موعود کے زمانے سے اس کا تعلق بیان کر دیتا ہوں جو کہ حضرت مسیح موعود کے اپنے الفاظ میں ہی بیان کروں گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ: ”الحمد للہ کا مظہر رسول اللہ ﷺ کے دو ظہوروں محمد اور احمد میں ہوا۔ اب نبی کامل کی ان صفات اربعہ کو بیان کر کے صحابہ کرام کی تعریف میں پورا بھی کر دیا۔ گویا اللہ تعالیٰ ظلی طور پر اپنی صفات دینا چاہتا ہے۔ اس لئے فنا فی اللہ کے یہی معنی ہیں کہ انسان الہی صفات کے اندر آ جائے۔ اب دیکھو کہ ان صفات اربعہ کا عملی نمونہ صحابہ میں کیسا دکھایا۔ جب رسول اللہ پیدا ہوئے تو مکہ کے لوگ ایسے تھے جیسے بچہ دودھ پینے کا محتاج

فرماتے ہیں: ”غرض رسول اللہ ﷺ کی رحیمیت کا اثر تھا کہ صحابہ میں ثبات قدم اور استقلال تھا۔ پھر مسالک یوم الدین کا عملی ظہور صحابہ کی زندگی میں یہ ہوا کہ خدا نے ان میں اور ان کے غیروں میں فرقان رکھ دیا جو معرفت اور خدا کی محبت دنیا میں ان کو دی گئی یہ ان کی دنیا میں جزا تھی۔ اب قصہ کوتاہ کرتا ہوں کہ صحابہ رضی اللہ عنہم میں ان صفات اربعہ کی تجلی چکی لیکن بات بڑی غور طلب ہے کہ صحابہ کی جماعت اتنی ہی نہ سمجھو جو پہلے گزر چکے بلکہ ایک اور گروہ بھی ہے جس کا اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں ذکر کیا ہے وہ بھی صحابہ میں داخل ہے جو احمد کے بروز کے ساتھ ہوں گے۔ چنانچہ فرمایا ہے وَاٰخَرِيْنَ مِنْهُمْ لَمَّا لِحَقُّوا بِهٖمْ یعنی صحابہ کی جماعت کو اسی قدر نہ سمجھو بلکہ مسیح موعود کے زمانے کی جماعت بھی صحابہ ہی ہوگی۔ اس آیت کے متعلق مفسروں نے مان لیا ہے کہ یہ مسیح موعود کی جماعت ہے

دوسری اور آخری قسط

صد سالہ خلافت جو بلی منصوبہ کے روحانی پروگرام میں شامل دعاؤں کی تفصیل و تشریح

سورۃ الفاتحہ: ان دعاؤں میں سورۃ الفاتحہ ہے۔ کچھ تفصیل کے ساتھ اس پر غور کریں تو اس کا ہر ہر لفظ دین کے قیام و استحکام، اسی طرح خلافت کی مضبوطی اور ہر احمدی کے اپنے ایمان میں ترقی کے لئے ایک عظیم الشان دعا ہے۔ یہ ایک ایسا نور کا مینار ہے جو ہمیں خدا تعالیٰ سے زندہ تعلق جوڑنے کا راستہ دکھاتا ہے اور یہ سورت قرآن کریم کی تعلیم کا خلاصہ ہے۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:

”سورۃ الفاتحہ کا ایک نام ام القرآن بھی ہے کیونکہ وہ تمام قرآنی مطالب پر احسن پیرایہ میں حاوی ہے اور اس نے نیپ کی طرح قرآن کریم کے جواہرات اور موتیوں کو اپنے اندر لیا ہوا ہے اور یہ سورۃ علم و عرفان کے پرندوں کے لئے گھونسلوں کی مانند بن گئی ہے۔“

(اعجاز المسیح۔ روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 74۔ عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعود جلد اول صفحہ 3)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”سورت فاتحہ کے بہت سے نام ہیں جن میں سے پہلا نام فاتحہ الکتاب ہے اور اس کا یہ نام اس لئے رکھا گیا ہے کہ قرآن مجید اسی سورت سے شروع ہوتا ہے نماز میں بھی پہلے یہی سورت پڑھی جاتی ہے اور خدا تعالیٰ سے جو رب الارباب ہے دعا کرتے وقت اسی (سورت) سے ابتدا کی جاتی ہے اور میرے نزدیک اس سورت کو فاتحہ اس لئے کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس سورت کو قرآن کریم کے مضامین کے



کیس اور یوں ان کوششوں کی وجہ سے وہ رحیمیت سے فیض پانے والے بھی ہوئے اور اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضلوں کو حاصل کرنے والے بھی ہوئے۔

رحیمیت کا یہ فیض آج بھی جاری ہے اس حکم اور عدل سے تعلق جوڑنے والے اور اللہ تعالیٰ کی تعلیم پر عمل کرنے والے آج بھی ان انعامات کو اور ان فضلوں کو پانے والے ٹھہریں گے جن سے پہلوں نے فیض پایا تھا۔ پس یہ فیض اس وقت تک ملتا رہے گا جب تک مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ کے مضمون کو سمجھتے ہوئے اپنے عملوں کو اس کی تعلیم کے مطابق ڈھالتے رہیں گے اور اس کے نتیجے میں خدا کی محبت اور معرفت کو ہر چیز پر مقدم رکھیں گے اور یہ معرفت اور محبت الہی ہے جو پھر جزا بن کر ہمیں دوسروں سے ممتاز کرنے والی ہوگی اور یہ انعامات کا سلسلہ نسلاً بعد نسل چلتا رہے گا۔

پس سورۃ الفاتحہ میں بیان شدہ ان چار صفات کے اس مضمون کو بھی سامنے رکھتے ہوئے ہر احمدی کو اپنی زندگی گزارنے کی کوشش کرنی چاہئے تاکہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا نہ ختم ہونے والا سلسلہ ہمیشہ ہمیں فیضاب کرتا رہے۔

پھر اللہ تعالیٰ کا یہ بھی احسان ہے کہ اس نے اپنی نعمتوں سے ہمیں فیض پہنچانے کے لیے، ہمیں یہ بتانے کے لیے کہ تمہاری عبادتیں بھی میرے فضل کے بغیر تمہارے کسی کام نہیں آسکتیں یہ دعا سکھائی ہے کہ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔

حضرت مسیح موعودؑ اس ضمن میں فرماتے ہیں: ”دیکھو اللہ تعالیٰ نے اِيَّاكَ نَعْبُدُ کی تعلیم دی ہے۔ اب ممکن تھا کہ انسان اپنی قوت پر بھروسہ کر لیتا اور خدا سے دور ہو جاتا اس لئے ساتھ ہی اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ کی تعلیم دے دی کہ یہ امت سمجھو کہ یہ عبادت جو میں کرتا ہوں اپنی قوت اور طاقت سے کرتا ہوں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی استعانت جب تک نہ ہو اور خود وہ پاک ذات جب تک توفیق اور طاقت نہ دے کچھ بھی نہیں ہو سکتا۔“

(الحکم 24/ جنوری 1901ء، صفحہ 4 بحوالہ تفسیر حضرت مسیح موعودؑ جلد اول صفحہ 204)

پس اس دعا کو بھی بار بار دہرانے چاہئے کہ اے اللہ تیرے انعامات جو مسیح موعودؑ کے ساتھ مخصوص ہیں، ان کا حصول تو نے اپنی تعلیم پر عمل اور عبادتوں کے ساتھ مشروط کیا ہے اور یہ دعا میں اور عبادتیں کرنے کا ہم حق ادا نہیں کر سکتے اگر تیری مدد شامل حال نہ ہو۔ پس ان عبادتوں کے معیار حاصل کرنے کے لئے بھی ہماری مدد فرماتا کہ ہم تیرے انعامات سے ہمیشہ حصہ لیتے چلے جائیں۔ پس ہمیں اپنی مدد سے ہمیشہ متمتع کرتے رہنا تاکہ ہم تیری عبادت کرتے ہوئے ہمیشہ راہ ہدایت پر چلتے رہیں اور اس راہ ہدایت پر چلنے کے لئے یہ دعا سکھائی کہ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ: ”کلام الہی اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ کے معنی یہ ہیں کہ اے ہمارے پروردگار ہمیں سیدھا راستہ دکھا اور ہمیں اس راستے پر قائم رکھ جو تیری جناب تک پہنچاتا ہو اور تیری سزا سے بچاتا ہو۔“

(اعجاز المسیح۔ روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 175۔ عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعودؑ جلد اول صفحہ 219)

اللہ تعالیٰ تک پہنچانے کے راستے ان لوگوں کی پیروی سے حاصل ہوتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کے انعام یافتہ ہیں۔ پس ہم خوش قسمت ہیں کہ ہم اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ کے اس انعام یافتہ اور تائید یافتہ کے ماننے والے ہیں جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور اس کی تائید میں وہ نشانات دکھائے جن کا اعلان آنحضرت ﷺ نے فرمایا تھا، جس کی اطلاع آنحضرت ﷺ نے دی تھی۔ جن میں سے ایک عظیم الشان نشان چاند اور سورج کا گرہن تھا جو اپنے وقت پر لگا۔ پس کوئی وجہ نہیں کہ ہم اس یقین پر قائم نہ ہوں کہ آنے والا مسیح اور خاتم الخلفاء آگیا، جس کی پیشگوئی آنحضرت ﷺ نے فرمائی تھی اور اس کو ماننا یقیناً سزا سے بچانے والا ہے۔ ہم حضرت مسیح موعودؑ کو مان کر نہ صرف سزا سے بچائے جانے والے بنے بلکہ اس دعا کی بدولت دائمی طور پر ان انعام یافتہ لوگوں میں شامل ہو گئے جن میں اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق ہمیشہ کے لئے خلافت کا نظام جاری فرمادیا۔

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ: ”اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں سے جو ایمان لائے اور انہوں نے نیک عمل کیے یہ وعدہ کیا ہے کہ وہ انہیں اپنے فضل اور عنایت سے اسی دنیا میں ضرور خلیفہ بنائے گا جیسا کہ اس نے ان سے قبل نیکو کاروں اور متقیوں کو خلیفہ بنایا تھا۔“

(اعجاز المسیح۔ روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 176۔ عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعودؑ جلد اول صفحہ 222) قرآن کریم میں سورۃ النور میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ (النور: 56)۔

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ: ”پس قرآن کریم سے ثابت ہو گیا کہ مسلمانوں میں روز قیامت تک خلفاء آتے رہیں گے اور یہ کہ آسمان سے کوئی نہیں آئے گا بلکہ یہ سب لوگ اس امت سے مبعوث کئے جائیں گے۔“

(اعجاز المسیح۔ روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 177۔ عربی عبارت کا اردو ترجمہ از تفسیر حضرت مسیح موعودؑ جلد اول صفحہ 223-222) اور پیشگوئی کے مطابق جس مسیح اور مہدی اور خاتم الخلفاء نے آنا تھا اس نے بھی اسی امت سے مبعوث ہونا تھا۔ پس آنحضرت ﷺ کی پیشگوئیوں کے مطابق چودھویں صدی میں وہ مسیح اور مہدی اور خاتم الخلفاء مبعوث ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدے کو پورا کر دیا۔ اس کو ماننے والے امن میں آگئے اور جیسا کہ آپ نے رسالہ الوصیت میں فرمایا تھا کہ میرے جانے کے بعد تم دوسری قدرت بھی دیکھو گے جس کا سلسلہ دائمی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ بھی پورا ہوتے ہم گذشتہ سو سال سے دیکھ رہے ہیں۔ پس دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اس انعام سے ہمیشہ فیض یاب کرتا رہے اور کبھی ایسے عمل سرزد نہ ہوں جس سے اللہ تعالیٰ کے غضب کے نیچے آنے والے نہیں یا اس گروہ میں شامل ہوں جو گمراہ ہوئے اور اللہ تعالیٰ کی پکڑ کے نیچے آئے۔ پس سورۃ الفاتحہ ایک ایسی دعا ہے جو خلافت کے حوالے سے بھی بڑے غور سے پڑھنے والی دعا ہے۔

## درود شریف کی اہمیت و برکات

پھر دعاؤں میں درود شریف پڑھنے کی تحریک کی گئی تھی۔ درود شریف کی بھی کتنی اہمیت ہے، اس سے کیا برکات ہم حاصل کرتے ہیں۔ اس بارہ میں آنحضرت ﷺ نے فرمایا مجھ پر درود بھیجا کرو۔ تمہارا مجھ پر درود بھیجنا خود تمہاری پاکیزگی اور ترقی کا ذریعہ ہے۔

(جلاء النافیہ مؤلفہ ابن قیم الجوزیہ۔ بابا ما جاء فی صلوة علی رسول اللہ۔ الفصل الأول۔ حدیث نمبر 22) پس مسیح موعودؑ کی جماعت میں شامل ہو کر دلوں کو پاک کرنا ہی اصل مقصود ہے اور اس کا نسخہ آنحضرت ﷺ نے ہمیں بتایا کہ مجھ پر درود بھیجو جو تمہاری پاکیزگی کا باعث بنے گا اور تمہاری دینی، دنیاوی اور روحانی ترقی ہوگی اور اللہ تعالیٰ ان راستوں کی طرف تمہاری راہنمائی فرمائے گا جو جنت کی طرف لے جانے والے راستے ہیں۔

اس بارہ میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: ”جس شخص نے مجھ پر درود بھیجنا چھوڑ دیا وہ جنت کی راہ کھو بیٹھا۔“

(سنن ابن ماجہ کتاب اقامۃ الصلوات والسنة فیہا باب صلوة النبی)

جنت کی راہ کیا ہے؟ یہ اللہ تعالیٰ کی رضا کی راہ ہے۔ دنیا و آخرت میں اللہ تعالیٰ کے انعامات کا وارث بننا ہے لیکن یہ درود بھی اس کے الفاظ کو سمجھتے ہوئے اور دلی خلوص سے بھیجنا ضروری ہے۔ آنحضرت ﷺ نے ایک موقع پر فرمایا کہ ”جو شخص مجھ پر دلی خلوص سے درود بھیجے گا اس پر اللہ تعالیٰ دس بار درود بھیجے گا اور اسے دس درجات کی رفعت بخشے گا اور اس کی دس نیکیاں لکھے گا۔“

(جلاء النافیہ مؤلفہ ابن قیم الجوزیہ۔ بابا ما جاء فی صلوة علی رسول اللہ۔ الفصل الأول۔ حدیث نمبر 145)

پس یہ درود ہے جو اعلیٰ معیاروں کی طرف لے جانے والا ہے۔ اس زمانے میں حضرت مسیح موعودؑ نے درود کی اہمیت کس طرح ہم پر واضح کی اس بارے میں آپ اپنے ایک الہام میں فرماتے ہیں وَكُنَّا أَمْرًا لِلَّهِ مَفْعُولًا یعنی ”اور جو کچھ خدا نے چاہا وہ ہونا ہی تھا“ کا ذکر کرنے کے بعد پھر آگے فرماتے ہیں کہ:

”پھر بعد اس کے جو الہام ہے وہ یہ ہے کہ صَلَّى عَلَيَّ مُحَمَّدٌ وَالْمُحَمَّدِ سَيِّدٌ وَوَدَّأَمَّ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ اور درود بھیج محمدؐ اور آل محمدؐ پر جو سزا ہے آدم کے بیٹوں کا اور خاتم الانبیاءؑ ہے۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔ یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ یہ سب مراتب اور تفضلات اور عنایات اسی کے طفیل سے ہیں اور اسی سے محبت کرنے کا یہ صلہ ہے۔ سبحان اللہ اس سرور کائنات کے حضرت احدیت میں کیا ہی اعلیٰ مراتب ہیں اور کس قسم کا قرب ہے کہ اس کا محبت خدا کا محبوب بن جاتا ہے اور اس کا خادم ایک دنیا کا خادم بنایا جاتا ہے (یعنی اس سے محبت کرنے والے سے خدا بھی محبت کرتا ہے اور جو اس کے نبی کا خادم ہے ایک دنیا اس کی خادم بن جاتی ہے۔ فرماتے ہیں) اس مقام میں مجھ کو یاد آیا کہ ایک رات اس عاجز نے اس کثرت سے درود شریف پڑھا کہ دل و جان اس سے معطر ہو گیا اسی رات خواب میں دیکھا کہ آب زلال کی شکل پر نور کی مشقیں اس عاجز کے مکان میں لئے آتے ہیں۔ (فرشتے لے کر آتے ہیں صاف و مصفیٰ پانی) اور ایک

نے ان میں سے کہا یہ وہی برکات ہیں جو تو نے محمدؐ کی طرف بھیجی تھیں۔ اور ایسا ہی عجیب ایک اور قصہ یاد آیا ہے کہ ایک مرتبہ الہام ہوا جس کے معنی یہ تھے کہ ملائعہ اعلیٰ کے لوگ خصوصاً میں ہیں یعنی ارادہ الہی احیائے دین کے لئے جوش میں ہے لیکن ہنوز ملائعہ اعلیٰ پر شخص محی کے تعین ظاہر نہیں ہوئی۔ اس لئے وہ اختلاف میں ہے۔ اسی اثناء میں خواب میں دیکھا کہ لوگ ایک مٹھی کو تلاش کرتے پھرتے ہیں اور ایک شخص اس عاجز کے سامنے آیا اور اشارہ سے اس نے کہا هَذَا رَجُلٌ يُحِبُّ رَسُوْلَ اللّٰهِ یعنی یہ وہ آدمی ہے جو رسول اللہ سے محبت رکھتا ہے اور اس قول سے یہ مطلب تھا کہ شرط اعظم اس عہدہ کی محبت رسول ہے۔ سو وہ اس شخص میں متحقق ہے۔“

(براہین احمدیہ۔ روحانی خزائن جلد اول صفحہ 597-598 حاشیہ در حاشیہ)

پس اس زمانے میں اس زمانے کے امام اور مسیح آخر الزمان جن کو اللہ تعالیٰ نے احیاء دین کے لئے مبعوث فرمایا ہے ان کو یہ مقام اپنے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کے عشق و محبت میں ڈوبنے اور آپ پر درود بھیجنے سے ملا۔ پس آج بھی اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور انعاموں سے فیض اٹھانے کے لئے مسیح موعودؑ کی جماعت میں شامل ہونے کے بعد یہی نسخہ ہمیں استعمال کرنا ہوگا۔ ان انعامات کا تا قیامت وارث رہنے کے لئے ہمیں سچے دل سے اور خلوص نیت کے ساتھ آنحضرت ﷺ پر سلام بھیجنا ہوگا اور درود بھیجنا ہوگا۔ پس ہر احمدی اپنی تمام دعاؤں پر اس دعا کو مقدم رکھے تو جہاں وہ روحانی ترقی کی منزلیں طے کرنے والا ہوگا وہاں اس وجہ سے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو سمیٹتے ہوئے اپنی دعاؤں کی قبولیت کے نشان بھی دیکھنے والا ہوگا۔ اللہ کے رسولؐ نے ہمیں اس بات کی ضمانت دی ہے کہ جو دعا اللہ کی ثناء اور مجھ پر درود بھیجتے ہوئے کی جائے وہ تمہاری حاجات پوری کرنے کا باعث بنے گی۔ لیکن جیسا کہ میں پہلے ذکر کر چکا ہوں کہ خلوص شرط ہے اور اگر خلوص کے ساتھ ان الفاظ کی گہرائی اور حکمت کا بھی علم ہو جائے تو دل کے درد کے ساتھ دعا نکلتی ہے۔ اس لئے میں اس کی کچھ تھوڑی سی وضاحت لغوی طور پر بھی کر دیتا ہوں۔ اہل لغت کے نزدیک اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ کی دعا کا معنی یہ ہوگا کہ اے اللہ! تو محمدؐ کو اس دنیا میں ان کا ذکر بلند کر کے، ان کے پیغام کو کامیابی اور غلبہ عطا فرما کر اور ان کی شریعت کے لئے بقا اور دوام مقدر کر کے عظمت عطا فرما جبکہ آخرت میں ان کی امت کے حق میں شفاعت کو قبول فرما کر اور ان کے اجر و ثواب کو کئی گنا بڑھا کر دینے کے ذریعہ انہیں عظمت سے ہمکنار فرما۔ پھر اہل لغت کہتے ہیں کہ نبی کریمؐ پر درود شریف کے متعلق حدیث میں بَارَكَ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِ مُحَمَّدٍ کے الفاظ آئے ہیں اس کے معنی یہ ہیں کہ اے اللہ تعالیٰ تو نے جو بھی عزت و عظمت اور عظیم شان اور بزرگی آنحضرت ﷺ کے لئے قائم فرمادی ہوئی ہے اس کو ان کے لئے قائم فرمادے اور اسے بے شک اور دوام بخش دے۔ تقریباً ملتے جلتے الفاظ ہیں۔ بعض کے نزدیک اللہ تعالیٰ کا ہمیں آنحضرت ﷺ پر درود بھیجنے کا جو حکم ہے

باقی صفحہ نمبر 8 پر ملاحظہ فرمائیں

عَزِيزُ خَدَاتَعَالِي كَانَام هِي جُوا كَامَلِيَت اور جَامَعِيَت كِي لِحَاظ سِي سَرَف خَدَاتَعَالِي پَر هِي صَادِق آتَا هِي اور و هِي هِي هِي جَس كِي طَرَف تَمَام عَز تِي مَنسُوب هِي۔ و هِي هِي جُوا پِنِي پَر اِيْمَان لَانِي وَالُوں اور اِنِي رَسُول كُو طَاقَت وَ قُوَت عَطَا فرماتا هِي جُو اِن كِي غَلْبَة كَا مَوْجِب بنتي هِي۔ پس اس غَالِب اور سَب طَاقَتُوں كِي مَالِك خَدَا سِي تَعَلُق جُوڑ نا هِي اِيك اِنْسَان كُو قُوَت وَ طَاقَت عَطَا فرماتا هِي۔

هَامَا رَا كَام يِي هِي كِي جِهَان اِنِي اِيْمَان كِي مَضْبُوطِي اور ثَبَات قَدَم كِي لِي سِي خَدَا كِي حَضُور جَهْكِيں وَ هَاں اِن ظَلْمُوں سِي بَچِنِي اور فِتْح كِي نَظَارِي دِيكھِنِي كِي لِي بِي اِس قُوِي اور عَزِيْز خَدَا كُو هِي پَكَارِيں جُوا پِنِي اَنْبِيَاء سِي كُنِي كُنِي وَعَدِي هِي مِي شِي سِي كَر تَا آيَا هِي۔  
(اللّٰهُ تَعَالٰى كِي صِفَتِ الْعَزِيْزِ كِي مُخْتَلَف مَعَانِي كَا تَذَكْرَه)

پَاكِسْتَان كِي لِي دَعَا كِي تَحْرِيك جِهَان سِي اسْتَدَانُوں نِي اِنِي سِي اسْت چَكَانِي اور جِهَوُتِي اَنَاوُوں اور عَز تُوں كِي لِي پُورِي قَوْم اور مَلِك كُو دَاوُور لَغَا يَا هُوَا هِي۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ 19 اکتوبر 2007ء بمطابق 19 اداہ 1386 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، لندن (برطانیہ)

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

بِنَا چَا ہَتَا ہِي اُسے چَا ہِي كِي اللّٰهُ تَعَالٰى كِي هَاں سِي عَز تِ حَاصِل كَرِي۔ كِيونكِي سَب قِسْم كِي عَز تِ خَدَا ہِي كِي قِبْضَة قَدْرَت مِيں ہِي۔

امام رَاغِب قُرْآنِي آيَات كِي حَوَالِي سِي هِي عَمُومًا مَعَانِي بِيَان كَر تِي ہِيں۔

پھر لِسَانِ الْعَرَب مِيں اِس كِي مَعْنِي يُوں بِيَان هُوِي ہِيں۔ اَلْعَزِيْزُ اللّٰهُ تَعَالٰى كِي صِفَتِ هِي اور اِس كِي نَامُوں مِيں سِي اِيك نَام ہِي۔ رُجَا ح كِي ہِيں كِي عَزِيْز وَ هِ ذَاتِ هِي جَس تَك رَسَائِي مُمْكِن نِي هُو اور كُوئِي شِي سِي مَغْلُوب نِي كَر سَكْتِي هُو۔

بعض كِي نَزْدِيك اَلْعَزِيْز وَ هِ ذَاتِ هِي جُو قُوِي هُو اور ہر اِيك چِيْز پَر غَالِب هُو۔ يِي بِي كِي كِيَا گِيَا هِي كِي اَلْعَزِيْز وَ هِ ذَاتِ هِي جَس كِي كُوئِي مِثْل نِيں۔ اَلْمُعْزِزُ بِي اللّٰهُ تَعَالٰى كِي اِيك صِفَتِ هِي اور و هِي هِي جُوا پِنِي بِنْدُوں مِيں سِي جَسے چَا ہِي عَز تِ عَطَا كَر تَا ہِي۔ اَلْعَزُ ذَلَّت كِي مَقَابِلِي پَر عَز تِ اسْتِعْمَالِ هُو تَا ہِي اَلْعَزُ كَا اَصْلِ مَطْلَبِ قُوَتِ، شِدَّتِ اور غَلْبَة هِي، اَلْعَزُ وَالْعَزَّةُ كِي مَعَانِي ہِيں اَلرَّفْعَةُ وَالْاِمْتِنَاعُ۔ وَ هِ بَلَنْدِي كِي جَس تَك رَسَائِي نِي هُو سَكِي۔

اِس سَارِي وَضَا حَتِ كَا خَلَا صِي يِي كَلَا كِي عَزِيْزِ خَدَا تَعَالٰى كَانَام هِي جُوا كَامَلِيَت اور جَامَعِيَت كِي لِحَاظ سِي سَرَفِ خَدَا تَعَالٰى پَر هِي صَادِق آتَا هِي اور و هِي هِي جَس كِي طَرَف تَمَام عَز تِي مَنسُوب هِيں۔ و هِي هِي جُوا پِنِي پَر اِيْمَان لَانِي وَالُوں اور اِنِي رَسُول كُو طَاقَت وَ قُوَت عَطَا فرماتا هِي جُو اِن كِي غَلْبَة كَا مَوْجِب بنتي هِي۔ پس اس غَالِب اور سَب طَاقَتُوں كِي مَالِك خَدَا سِي تَعَلُق جُوڑ نا هِي اِيك اِنْسَان كُو قُوَت وَ طَاقَت عَطَا فرماتا هِي۔ جِي سَا كِي مِيں نِي شُرُوع مِيں كِيَا تَحَا كِي قُرْآنِ كَرِيْم مِيں تَقْرِيْبًا سَو جَك مُخْتَلَف مَضَامِيْن اور حَوَالُوں كِي تَحْتِ اللّٰهُ تَعَالٰى كِي اِس صِفَتِ كَا ذَكْر هِي۔ اِس بَارِي مِيں بَعْضِ مَفْسِرِيْن نِي بَعْضِ آيَاتِ كِي جُو تَفْسِيْرِيں كِي ہِيں اِن مِيں سِي چِنْد اِيك پِيْش كَر تَا ہُوں تَا كِي اِس كِي مَزِيْد مَعْنِي كھَل سَكِيں۔

علامہ فخر الدین رازی اُمِّ عِنْدَ هُمْ خَزَائِنُ رَحْمَةِ رَبِّكَ الْعَزِيْزِ الْوَهَّابِ (سُورَة ص: 10) كِي ضَمْنِ مِيں لِكھتے ہِيں كِي ”عَزِيْزِي صِفَتِ بِيَان كَر كِي يِي وَضَا ح كِيَا گِيَا هِي كِي نُبُوتِ كَا مَنصَبِ اِيك عَظِيْمِ مَنصَبِ اور اِيك بَلَنْدِ مَقَامِ هِي اور اِس كُو عَطَا كَر نِي پَر قَادِرِ هَسْتِي كِي لِي ضَرُورِي هِي كِي عَزِيْزِ هُو بِيَعْنِي كَامَلِ قَدْرَتِ رَكھِنِي وَ اِلٰهِي هَسْتِي هُو اور وَهَابِ هُو بِيَعْنِي بِيَهْتِ زِيَادَة سَخَاوَتِ كَر نِي وَ اِلٰهِي هُو اور اِس مَقَامِ پَر فَا تَرِزِ سَرَفِ اللّٰهُ سَجْدَاتِ تَعَالٰى ہِي

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمِ۔ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَ لَا الضَّالِّينَ۔

مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعِزَّةَ فَلِلَّهِ الْعِزَّةُ جَمِيعًا۔ اِلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ يَرْفَعُهُ۔ وَ الَّذِينَ يَمْكُرُونَ السَّيِّئَاتِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ۔ وَ مَكْرُ اُولٰٓئِكَ هُوَ يُبَوَّرُ (فَاطُر: 11)

اِس آيَتِ كَا تَرْجَمِي هِي هِي كِي جُو بِي عَز تِ كِي خَوَا هَاں ہِيں، پس اللّٰهُ ہِي كِي تَصْرَفِ مِيں سَب عَز تِ ہِي، اِسِي كِي طَرَفِ پَاكِ كَلِمَة بَلَنْدِ ہُو تَا ہِي اور اِسِي نِيكِ عَمَلِ بَلَنْدِي كِي طَرَفِ لِي جَاتَا ہِي اور و هِ لُوگِ جُو رِي تَدْبِيْرِيں كَر تِي ہِيں اِن كِي لِي سَخْتِ عَذَابِ هِي، اِن كَا كَرَضِ رَا كَار تِ جَا ئِي گَا۔

اللّٰهُ تَعَالٰى كِي اِيك صِفَتِ عَزِيْزِ هِي، جَس كَا قُرْآنِ كَرِيْمِ مِيں قَرِيْبًا سَو دَفْعَة بِيَانِ هُوَا هِي۔ يِي بِيَانِ مُخْتَلَفِ آيَاتِ مِيں مُخْتَلَفِ مَضَامِيْن كِي سَاتھِ اور اِيك آدھ بَار كِي عِلَاوَة دُوسْرِي صِفَاتِ كِي سَاتھِ ل كَر هُوَا هِي۔ اِس صِفَتِ كِي اللّٰهُ تَعَالٰى كِي ذَاتِ كِي حَوَالِي سِي اِهْلِ لَغْتِ نِي جُو مُخْتَلَفِ مَعَانِي كُنِي ہِيں وَ هِيں بِيَانِ كَر تَا ہُوں۔

مفرداتِ امام رَاغِب مِيں لِكھَا ہِي كِي اَلْعَزِيْزِ وَ هِ جُو غَالِبِ هُو اور مَغْلُوبِ نِي هُو۔ يِي عِنِي جُو دُوسْرُوں كُو دَبَالِي اور اُسے كُوئِي دَبَانِي سَكِي، اِس پَر غَلْبَة نِي پَا سَكِي۔ قُرْآنِ كَرِيْمِ مِيں اللّٰهُ تَعَالٰى فرماتا هِي اِنَّهُ هُوَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ يِيَعْنِي وَ هِ يَقِيْنًا غَالِبِ اور بَرِي حَكْمَتِ وَ اِلَا هِي۔

پھر امام رَاغِب نِي لِكھَا ہِي كِي اللّٰهُ تَعَالٰى فرماتا هِي وَ لِلَّهِ الْعِزَّةُ وَ لِرَسُولِهِ وَ لِلْمُؤْمِنِيْنَ (الْمَنَافِقُون: 9) اِس كَا تَرْجَمِي هِي اور عَز تِ اللّٰهُ اور اِس كِي رَسُولِ اور مُؤْمِنُوں كُو بِي حَاصِلِ هِي۔

عَز تِ كَا مَطْلَبِ بِي قُوَتِ، طَاقَتِ اور غَلْبَة هِي۔ يِي لِكھتے ہِيں كِي وَ هِ عَز تِ جُو اللّٰهُ اور اِس كِي رَسُولِ اور مُؤْمِنِيْن كُو حَاصِلِ هِي بِي هِي هِي شِي بَاتِي رِہْنِي وَ اِلٰهِي دَاكِي اور حَقِيْقِي عَز تِ هِي۔

پھر لِكھتے ہِيں كِي آيَتِ مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعِزَّةَ فَلِلَّهِ الْعِزَّةُ جَمِيعًا، اِس كِي مَعْنِي ہِيں كِي جُو شَخْصِ مَعَزُزِ

ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ ہی کامل قدرتوں والا اور کامل الجود ہے۔ (یعنی سخاوت اور بخشش کرنے والا ہے۔)

(تفسیر کبیر امام رازی تفسیر سورۃ ص زیر آیت نمبر 10)

یہ آیت جس کی علامہ رازی نے وضاحت کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی صفت عزیز بیان کی ہے یہ اصل میں کافروں کے اس سوال کے جواب میں ہے جو اس آیت سے پہلی آیت میں بیان ہوا ہے جب کافروں نے کہا تھا کہ اَنْزَلَ عَلَيْنَا الذِّكْرُ مِنْ بَيْنِنَا (سورۃ ص: 9) کیا ہماری ساری قوم میں سے اسی پر ذکر نازل ہوا ہے۔ اس پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تیرا رب جو غالب اور بخشہا رہے کیا اس کی رحمت کے خزانے انہی کافروں کے پاس ہیں جسے چاہے یہ دیں، جسے چاہیں نہ دیں۔ اعتراض کرتے ہیں کہ یہ ہمارے جیسا شخص ہے اس پر کس طرح نبوت اتر سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میری رحمت کے خزانے تمہارے پاس نہیں ہیں بلکہ میں جو غالب اور تمام قدرتوں والا ہوں، میں ہی جسے چاہے خزانے دیتا ہوں۔ تم تو میری مخلوق ہو۔ تکبر کس بات کا ہے؟ پس اللہ جسے مناسب سمجھتا ہے، اپنی رحمت کے خزانوں میں سے دیتا ہے اور نبوت کا انعام اسے ہی دیتا ہے جس کے لئے سمجھتا ہے کہ یہ بہترین طور پر اس کا حق ادا کرتے ہوئے اس پیغام کو پہنچائے گا۔

آج حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر بھی یہی اعتراض ہوتا ہے۔ عیسائی، مسلمان کئی ہیں جو یہ اعتراض کرتے ہیں، مسلمانوں میں سے تو اکثریت ہے جنہوں نے قبول نہیں کیا ان کا یہی اعتراض ہے کہ مسیح مہدی ایک عام آدمی؟ یہ الہام اور یہ نبوت کا مقام مرزا غلام احمد دیوانی کو کس طرح مل گیا؟ کیا اس عام آدمی کو اللہ تعالیٰ نے مسیح مہدی بنانا تھا؟

ایک عیسائی عورت نے بھی جرمی میں مجھ سے ایک سوال کیا کہ دُور دراز پنجاب کے ایک چھوٹے سے گاؤں کے ایک شخص کو کیوں اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود بنا دیا، یہ کس طرح ہو گیا، جس کا پیغام بھی باہر نہیں پہنچ سکتا تھا۔ چھوٹی سی جگہ ہے، اس زمانے میں کوئی ذرا کچھ نہیں تھے۔ تو میں نے اس سے یہی کہا تھا کہ جواب تمہارے سوال میں ہی آ گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جب اپنی رحمت کا خزانہ کھولا تو اس پیغام کے پہنچانے کے لئے انتظام بھی کر دیا۔ آج جرمی میں بھی تم یہ پیغام سن رہی ہو۔ تمہیں بھی یہ پیغام پہنچ گیا ہے۔ دنیا کے 189 ممالک میں یہ پیغام پہنچ گیا ہے۔ تو ظاہر ہے اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ مقام بخشا گیا جو غالب ہے، جو سب عزتوں کا مالک ہے، جو اپنے پیاروں کو غلبہ عطا فرماتا ہے بلکہ اس سے منسلک مومنین کی جماعت سے بھی وعدہ ہے کہ غلبہ عطا فرمائے گا۔ عرب کہتے ہیں کہ عرب سے باہر مسیح مہدی کس طرح ہو سکتا ہے؟ باقی دنیا میں بسنے والے مسلمان کہتے ہیں جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا کہ پنجابی کس طرح مسیح مہدی ہو سکتا ہے؟ حدیثوں کا حوالہ دیتے ہیں کہ یہ نشانیاں پوری نہیں ہوئیں، ظاہری معنوں کو دیکھتے ہیں۔ اس پیغام پر غور نہیں کرتے جو احادیث میں بیان ہوا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے یہ بیان کر کے فرمایا کہ پہلے انبیاء سے بھی یہ سوال ہوا تھا۔ آنحضرت ﷺ سے بھی یہی سوال ہوا اور ظاہر ہے جب آپ کے عاشق صادق نے مبعوث ہونا تھا، تب بھی یہی سوال ہونا تھا۔ اس لئے مسلمانوں کو ہوشیار کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں عزیز ہوں، میں وہاب ہوں۔ تم لوگ جو قرآن کریم پڑھنے والے ہو اس بات پر غور کرو۔ رحمت کے خزانوں کا بھی میں مالک ہوں، تم نہیں۔ جس کو مسیح مہدی بنانے کے لئے میں نے مناسب سمجھا، بنا دیا۔ قرآن میں بھی جیسا کہ میں نے کہا بیان فرمایا کہ جب آئندہ کبھی موقع آئے تو اس پر غور کرو تا کہ تمہیں ٹھوک نہ لگے۔ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو عقل دے کہ پیغام کو سمجھنے والے بنیں۔

یہ بات بھی اللہ تعالیٰ نے بیان فرمادی کہ جس پر اپنی رحمت اتارتا ہوں، جسے انعام سے نوازتا ہوں، پھر اس کی مدد بھی کرتا ہوں۔ اور مدد کرنے اور فتح دینے کا اعلان بھی صفت عزیز کے تحت بڑے زوردار طریق سے فرمایا۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے كَتَبَ اللّٰهُ لَآغْلِبَنَّ اَنَا وَرُسُلِيْ۔ اِنَّ اللّٰهَ قَوِيٌّ عَزِيْزٌ (المجادلہ: 22)۔

امام فخر الدین رازی اس آیت کی تفسیر کے تحت بیان کرتے ہیں کہ ”افضل طور پر تمام رسولوں کا غلبہ حجت اور دلائل سے متعلق ہے سوائے اس کے کہ ان میں سے بعض نے دلائل کے غلبے کے ساتھ تلوار کا غلبہ بھی شامل کر دیا لیکن بعض انبیاء کے ساتھ یہ صورتحال نہیں۔ اس کے بعد فرمایا ”قَوِيٌّ“ کہ اللہ تعالیٰ اپنے انبیاء کی نصرت کرنے کی قوت رکھتا ہے اور وہ عزیز یعنی غالب ہے اور کوئی اسے اپنی مراد کے حصول سے

روک نہیں سکتا کیونکہ اس کے سوا سب ممکن الوجود ہیں اور اللہ واجب الوجود ہے۔“ یعنی باقی سب تو مخلوقات ہیں، ان کا وجود ممکن ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ کا وجود حق ہے، ہمیشہ سے ہے اور جو واجب الوجود ہے وہ ممکن الوجود پر غالب ہوتا ہے۔ (تفسیر کبیر امام رازی تفسیر سورۃ المجادلہ زیر آیت 22)

پھر روح المعانی میں كَتَبَ اللّٰهُ لَآغْلِبَنَّ اَنَا وَرُسُلِيْ۔ اِنَّ اللّٰهَ قَوِيٌّ عَزِيْزٌ کے تحت علامہ ابوالفضل شہاب الدین آلوسی لکھتے ہیں کہ لَآغْلِبَنَّ اَنَا وَرُسُلِيْ یعنی حجت اور تلوار یا اس کے متبادل کے ساتھ یا ان میں سے کسی ایک کے ساتھ غالب آئیں گے۔ رسولوں کے غلبہ میں یہ بات کافی ہے کہ حجت کے علاوہ ان رسولوں کے زمانے میں ان کی حقانیت ثابت ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ نے رسولوں کے دشمنوں کو مختلف قسم کے عذابوں سے ہلاک فرمایا۔ جیسے قوم نوح، قوم صالح اور قوم لوط وغیرہ اور ہمارے نبی ﷺ کے مخالفین کو جنگ کے ذریعہ سے ہلاک کیا۔ اگر چنانچہ جنگوں کے نتائج بعض دفعہ (ڈول کی طرح) ناموافق بھی رہے لیکن انجام کار آنحضرت ﷺ کو ہی غلبہ حاصل ہوا۔ اسی طرح آپ کے بعد آپ کے تبعین کے ساتھ بھی یہی سلوک ہے (لیکن ایک شرط کے ساتھ) جب ان کا جہاد رسولوں کے جہاد کی طرح خالصتاً اللہ تعالیٰ کے لئے ہو۔ ملک، سلطنت اور دنیاوی اغراض کے لئے نہ ہو تو ایسے مجاہدین غالب اور منصور رہیں گے۔ تاہم بعض مفسرین نے صرف دلائل کا غلبہ ہی مراد لیا ہے۔“ لیکن یہ اس سے اختلاف کرتے ہیں۔

(تفسیر روح المعانی تفسیر سورۃ المجادلہ زیر آیت نمبر 22)

تو یہ جہاد کی جو اغراض بتائی گئی ہیں یہ اغراض آج تلوار سے جہاد کرنے والوں پر پوری نہیں اتر رہیں۔ اسی لئے غلبہ بھی نہیں مل رہا۔ خدا کی صفت قوی اور عزیز میں تو کمی واقع نہیں ہوئی۔ تو صاف ظاہر ہے کہ مسلمانوں کے عمل میں کمی واقع ہوئی ہے۔ نبیوں میں فتور ہے۔ اس لئے نتیجہ موافق نہیں نکل رہا۔ ابو محمد عبداللہ قرطبی نے یہ بھی لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بعض کو دلائل کے ساتھ بھیجا اور وہ دلائل کے ساتھ غالب آئے۔ تو یہ زمانہ جو حضرت مسیح موعود کا زمانہ ہے یہ دلائل کی جنگ کا زمانہ ہے اور مسیح موعود کی جماعت یہ جنگ ان براہین اور دلائل سے لڑ رہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے کو عطا فرمائے تھے۔ زمین کے کناروں سے لوگ اس مرکز کی طرف آہستہ آہستہ جمع ہو رہے ہیں جس کو دلائل کی تلوار دی گئی، جو اسلام کے محاسن ایسے خوبصورت انداز میں بیان کرتا ہے کہ دل گھائل ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود ﷺ کو بھی الہاماً فرمایا تھا ”كَتَبَ اللّٰهُ لَآغْلِبَنَّ اَنَا وَرُسُلِيْ۔ وَاللّٰهُ غَالِبٌ عَلٰى اَمْرِهِ وَاَلَكِنَّ اَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُوْنَ“۔ (یعنی) خدا نے قدیم سے لکھ رکھا ہے یعنی مقرر کر رکھا ہے کہ میں اور میرے رسول ہی غالب ہوں گے یعنی گو کسی قسم کا مقابلہ آ پڑے جو لوگ خدا کی طرف سے ہیں وہ مغلوب نہیں ہوں گے اور خدا اپنے ارادوں پر غالب ہے۔ مگر اکثر لوگ نہیں سمجھتے۔

(تذکرہ صفحہ 317 ایڈیشن چہارم مطبوعہ ربوہ)

اور پھر یہ الہام بھی ہوا اِنَّهُ قَوِيٌّ عَزِيْزٌ کہ وہ قوی اور غالب ہے۔ لیکن یہ بھی واضح فرمایا جیسا کہ پہلے بھی میں نے کہا ہے کہ یہ غلبہ اور فتح جنگ اور قتال کے ذریعے سے نہیں ہوگی بلکہ دلائل کا جہاد ہوگا اور انشاء اللہ تعالیٰ اسی سے غلبہ ملے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس بارے میں فرماتے ہیں:

”كَتَبَ اللّٰهُ لَآغْلِبَنَّ اَنَا وَرُسُلِيْ (المجادلہ: 22) یعنی خدا نے ابتداء سے لکھ چھوڑا ہے اور اپنا قانون اور اپنی سنت قرار دے دیا ہے کہ وہ اور اس کے رسول ہمیشہ غالب رہیں گے۔ پس چونکہ میں اس کا رسول یعنی فرستادہ ہوں بغیر کسی نئی شریعت اور نئے دعوے اور نئے نام کے بلکہ اسی نبی کریم خاتم الانبیاء (ﷺ) کا نام پا کر اور اسی میں ہو کر اور اسی کا مظہر بن کر آیا ہوں۔ اس لئے میں کہتا ہوں کہ جیسا کہ قدیم سے یعنی آدم کے زمانے سے لے کر آنحضرت ﷺ تک ہمیشہ مفہوم اس آیت کا سچا نکلتا آیا ہے ایسا ہی اب بھی میرے حق میں سچا نکلتا ہے۔ کیا یہ لوگ نہیں دیکھتے کہ جس زمانے میں ان مولویوں اور ان کے چیلوں نے میرے پر تکذیب اور بدزبانی کے حملے شروع کئے اس زمانے میں میری بیعت میں ایک آدمی بھی نہیں تھا۔ گو چند دوست جو انگلیوں پر شمار ہو سکتے تھے میرے ساتھ تھے، اور فرمایا کہ ”اس وقت (جب آپ نے یہ لکھا تھا) خدا تعالیٰ کے فضل سے 70 ہزار کے قریب بیعت کرنے والوں کا شمار پہنچ گیا ہے جو نہ میری کوشش سے، اتنی تعداد ہوئی ہے“ بلکہ اس ہوا کی تحریک سے جو آسمان سے چلی ہے میری طرف دوڑے ہیں۔ اب یہ لوگ خود سوچ لیں کہ اس سلسلے کے برباد کرنے کے لئے کس قدر انہوں نے زور لگائے اور کیا کچھ ہزار جا ناکا ہی کے ساتھ ہر ایک قسم کے مکر کئے۔ یہاں تک کہ حکام تک جھوٹی خبریاں بھی کیں، خون کے جھوٹے مقدموں کے گواہ بن کر عدالتوں میں گئے اور تمام مسلمانوں کو میرے پر ایک عام جوش دلایا اور ہزار ہا اشتہار اور رسالے لکھے اور کفر اور قتل کے فتوے میری نسبت دینے اور مخالفانہ منصوبوں کے لئے کمیٹیاں کیں۔ مگر ان تمام کوششوں کا نتیجہ بجز نامرادی کے اور کیا ہوا۔ پس اگر یہ کاروبار انسان کا ہوتا تو ضرور ان کی جان توڑ

## Earlsfield Properties

We will manage your property at 0% commission

Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years

Free management Service

Guaranteed vacant possession

175 Merton Road London SW18 5EF

Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

ہیں جس نے آدم کو پیدا کیا اور جنوچ پر ظاہر ہوا اور طوفان کا معجزہ دکھلایا۔ وہ وہی ہے جس نے موسیٰ کو مدد دی جبکہ فرعون اس کو ہلاک کرنے کو تھا۔ وہ وہی ہے جس نے حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ سید المرسلین کو کافروں اور مشرکوں کے منصوبوں سے بچا کر فتح کامل عطا فرمائی اسی نے اس آخری زمانے میں میرے پر تجلی فرمائی۔“

(برابین احمدیہ جلد پنجم۔ روحانی خزائن جلد 21 صفحہ 296-298)

پس یہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عزیز خدا کا اپنے ساتھ سلوک کا ڈنکے کی چوٹ پر اعلان اور اس اعلان کے بعد جو آپ نے مخالفین کو مخاطب کر کے فرمایا آپ کئی سال زندہ رہے اور چیلنج بھی دیا۔ کوئی مخالف آپ کا بال بھی بیکا نہیں کر سکا اور کسی مخالف کا کوئی حربہ بھی آپ کو کوئی نقصان نہیں پہنچا۔ کیونکہ یہ اس سچے خدا کا آپ سے وعدہ تھا جو اپنے فضل سے جب اپنا انعام اتارتا ہے تو اس کے پھر بہترین نتائج بھی پیدا فرماتا ہے۔ اپنے غالب اور قوی ہونے کا ثبوت بھی دیتا ہے۔ آج دنیا میں جماعت احمدیہ کی ترقی انہی باتوں کا منہ بولتا ثبوت ہے۔ لیکن دشمن پہلے بھی انبیاء کی جماعتوں کو نقصان پہنچانے کی کوششوں میں لگے رہے اور آج بھی لگے ہوئے ہیں اور جہاں بھی موقع ملتا ہے احمدیوں کو نقصان پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ مختلف جگہوں سے کبھی مار دھاڑ، کبھی دوسرے ظلموں کی اور کبھی اکاؤنٹوں کی شہادتوں کی خبریں بھی آتی ہیں۔ لیکن آج تک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سچی پیروی کرنے والوں کے ایمانوں کو یہ دھمکیاں اور یہ ظلم کوئی نقصان نہیں پہنچا سکے۔ ان کے ایمانوں کے پایہ ثبات میں کبھی لغزش نہیں آئے گی۔ پس ہمارا کام یہ ہے کہ جہاں اپنے ایمان کی مضبوطی اور ثبات قدم کے لئے اس خدا کے حضور جھکیں وہاں ان ظلموں سے بچنے اور فتح کے نظارے دیکھنے کے لئے بھی اُس قوی اور عزیز خدا کو ہی پکاریں جو اپنے انبیاء سے کئے گئے وعدے ہمیشہ سچے کرتا آیا ہے اور سچے مومنوں سے بھی اس کا یہی وعدہ ہے کہ ان کو بھی غلبہ عطا فرمائے گا۔ وہ آج بھی انشاء اللہ تعالیٰ اسی غلبہ کو سچ کر کے دکھائے گا، بلکہ دکھا رہا ہے۔ ہمیں ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ ہماری کامیابی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ جڑے رہنے سے ہی مقدر ہے۔ تمام عزتیں اب زمانے کے امام کے ساتھ رہنے سے ہی ملنی ہیں۔ کیونکہ یہی ہے جو آنحضرت ﷺ کا غلام صادق ہے اور اس کے ساتھ جڑنا آنحضرت ﷺ کے ساتھ تعلق جوڑنا ہی ہے۔ پس اس مسیح و مہدی کے ساتھ حقیقی تعلق ہی اعمال کی بلندیوں پر بھی لے جانے والا ہوگا۔

جیسا کہ میں نے کہا کہ آج بعض جگہ احمدیوں پر ظلم ہو رہے ہیں، ان کو بعض جگہ بڑی بے دردی سے ظلم کی چکی میں پیسا جا رہا ہے یا شہید کیا جاتا ہے۔ انہیں ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ قربانیاں ان کا مقام اونچا کرنے والی ہیں اور دشمن کی تدبیریں انشاء اللہ تعالیٰ ضرور اکارت جانے والی ہیں۔ آخر کار اس دنیا میں بھی وہ اللہ تعالیٰ کے مسیح کے غلبہ کو دیکھیں گے اور ذلت کا سامنا کریں گے اور اللہ کہتا ہے کہ بعد میں بھی، اگلی زندگی میں بھی، اللہ تعالیٰ کی پکڑ کے اندر آئیں گے۔

پس ہمارا کام یہ ہے کہ حتی الوسع کوشش کریں کہ ایسے ظالموں کے بچوں سے اُن معصوم لوگوں کو چھڑانے کی کوشش کریں اور انہیں قوی و عزیز خدا کی پناہ میں لانے کی کوشش کریں جو غلط فیہیوں کی وجہ سے ان لوگوں کے جال میں پھنسے ہوئے ہیں اور اُن کو اس جال سے نکال کر قوی و عزیز خدا کے ساتھ ان کا حقیقی تعلق جوڑنے کی کوشش کریں۔ وہی ہے جو عزت اور غلبہ دینے والا خدا ہے اور اس کے ساتھ جڑے بغیر اب کوئی نجات کا دوسرا راستہ نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم اپنا یہ فرض بھی ادا کرنے والے بنیں۔

پاکستان کے لئے بھی دعا کے لئے میں کہنا چاہتا ہوں۔ سیاستدانوں نے اپنی سیاست چکانے اور جھوٹی اناؤں اور عزتوں کے لئے پوری قوم اور ملک کو داؤ پر لگایا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو بھی عقل دے اور بجائے سیاست کھیلنے کے لوگوں کے لئے ان کے اندر ہمدردی اور رحم کے جذبات ابھریں اور وہ بھی قوم پر رحم کریں۔ بلاوجہ سینکڑوں آدمیوں کو ذرا سی بات پر اپنی اناؤں کی خاطر مروا رہے ہیں۔ کل ہی ایک جلوس میں جو خوفناک طور پر بم پھٹے ہیں اس میں سینکڑوں آدمی مر گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سیاستدانوں کو بھی عقل دے اور لوگوں کو بھی عقل دے کہ وہ ان لوگوں کے جال سے نکلنے کی کوشش کریں۔



### DEAN MANSON SOLICITORS

We specialise in Immigration & Nationality law; Commercial, Media & Entertainment, Conveyancing, Employment, Family & Ancillary Proceedings, Criminal & Civil Litigation

#### CONTACT

MUZAFFAR MANSOOR & EJAZ BAIG  
243-245 MITCHIMROAD-TOOTING, LONDON SW17 9JQ  
TEL: 020 8767 5000 — FAX: 020 8767 0456  
EMAIL: info@dmansonsolicitors.com

کوششوں سے یہ تمام سلسلہ تباہ ہو جاتا۔ کیا کوئی نذیر دے سکتا ہے کہ اس قدر کوششیں کسی جھوٹے کی نسبت کی گئیں اور پھر وہ تباہ نہ ہوا بلکہ پہلے سے ہزار چند ترقی کر گیا۔ پس کیا یہ عظیم الشان نشان نہیں کہ کوششیں تو اس غرض سے کی گئیں کہ یہ ختم جو ہو یا گیا ہے اندر ہی اندر نابود ہو جائے اور صفحہ ہستی پر اس کا نام و نشان نہ رہے۔ مگر وہ ختم بڑھا اور پھولا اور ایک درخت بنا اور اس کی شاخیں دور دور چلی گئیں اور اب وہ درخت اس قدر بڑھ گیا ہے کہ ہزار ہا پرند اس پر آرام کر رہے ہیں۔“ (نزول المسیح۔ روحانی خزائن جلد 18 صفحہ 379-384)

پس یہ تعداد جو بڑھ رہی ہے اور آج دنیا کے 190 کے قریب ملکوں میں جماعت احمدیہ پھیل گئی ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کے اسی وعدے کے مطابق ہے جو طاقور ہے اور جن پر اپنی رحمت کا انعام نازل فرماتا ہے۔ انہیں پھر غلبہ بھی عطا فرماتا ہے۔ پس بجائے اس کے کہ یہ اعتراض ہو کہ ایک عام آدمی کو کس طرح مقام مل گیا مسلمانوں کو اللہ تعالیٰ کی تقدیر پر غور کرنا چاہئے اور ہمیں یہ کوشش کرنی چاہئے کہ انہیں بھی یہ پیغام پہنچائیں اور یہ پیغام پہنچانے کا فریضہ احسن رنگ میں سرانجام دینا چاہئے۔

ایک دوسری جگہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:

”اگر خدا تعالیٰ کا خوف ہو تو آپ لوگ سمجھ سکتے ہیں کہ میرے ساتھ آپ کا مقابلہ تقویٰ سے بعید ہے کیونکہ آپ لوگوں کی دستاویز صرف وہ حدیثیں ہیں جن میں سے کچھ موضوع اور کچھ ضعیف اور کچھ ان میں سے ایسی ہیں جن کے معنی آپ لوگ سمجھتے نہیں۔ مگر آپ کے مقابل پر میرا دعویٰ علی وجہ البصیرت ہے اور جس وحی نے مجھے یہ خبر دی ہے کہ حضرت عیسیٰ ﷺ فوت ہو چکے ہیں اور آنے والا مسیح موعود وہی عاجز ہے، اس پر میں ایسا ہی ایمان رکھتا ہوں جیسا کہ میں قرآن شریف پر ایمان رکھتا ہوں اور یہ ایمان صرف حسن اعتقاد سے نہیں بلکہ وحی الہی کی روشنی نے جو آفتاب کی طرح میرے پر چمکی ہے یہ ایمان مجھے عطا فرمایا ہے۔ جس یقین کو خدا نے خارق عادت نشانوں کے تو اتر اور معارف یقینیہ کی کثرت سے اور ہر روزہ یقینی مکالمہ اور مخاطبہ سے انتہا تک پہنچا دیا ہے اس کو میں کیونکر اپنے دل میں سے باہر نکال دوں۔ کیا میں اس نعمت معرفت اور علم صحیح کو رد کر دوں جو مجھ کو دیا گیا ہے یا وہ آسمانی نشان جو مجھے دکھائے جاتے ہیں میں ان سے منہ پھیر لوں یا میں اپنے آقا اور اپنے مالک کے حکم سے سرکش ہو جاؤں، کیا کروں؟ مجھے ایسی حالت سے ہزار دفعہ مرنا بہتر ہے کہ وہ جو اپنے حسن و جمال کے ساتھ میرے پر ظاہر ہوا ہے میں اس سے برگشتہ ہو جاؤں۔ یہ دنیا کی زندگی کب تک؟ اور یہ دنیا کے لوگ مجھ سے کیا وفاداری کریں گے تا میں ان کے لئے اس یار عزیز کو چھوڑ دوں۔ میں خوب جانتا ہوں کہ میرے مخالفوں کے ہاتھ میں محض ایک پوست ہے جس میں کیرا لگ گیا ہے۔ وہ مجھے کہتے ہیں کہ میں مغز کو چھوڑ دوں اور ایسے پوست کو میں بھی اختیار کر لوں۔ مجھے ڈراتے ہیں اور دھمکیاں دیتے ہیں لیکن مجھے اسی عزیز کی قسم ہے جس کو میں نے شناخت کر لیا ہے کہ میں ان لوگوں کی دھمکیوں کو کچھ بھی چیز نہیں سمجھتا۔ مجھے اس کے ساتھ غم بہتر ہے بہ نسبت اس کے کہ دوسرے کے ساتھ خوشی ہو۔ مجھے اس کے ساتھ موت بہتر ہے بہ نسبت اس کے کہ اس کو چھوڑ کر لمبی عمر ہو۔ جس طرح آپ لوگ دن کو دیکھ کر اس کو رات نہیں کہہ سکتے۔ اسی طرح وہ نور جو مجھ کو دکھایا گیا میں اس کو رات کی نہیں خیال کر سکتا اور جبکہ آپ اپنے ان عقائد کو چھوڑ نہیں سکتے جو صرف شکوک اور توہمات کا مجموعہ ہے تو میں کیونکر اس راہ کو چھوڑ سکتا ہوں جس پر ہزار آفتاب چمکتا ہوا نظر آتا ہے۔ کیا میں مجنون یا دیوانہ ہوں کہ اس حالت میں جبکہ خدا تعالیٰ نے مجھے روشن نشانوں کے ساتھ حق دکھا دیا ہے پھر بھی میں حق کو قبول نہ کروں۔ میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ ہزار ہا نشان میرے اطمینان کے لئے میرے پر ظاہر ہوئے جن میں سے بعض کو میں نے لوگوں کو بتایا اور بعض کو بتایا بھی نہیں اور میں نے دیکھا کہ یہ نشان خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں اور کوئی دوسرا بجز اس وحدہ لا شریک کے ان پر قادر نہیں اور مجھ کو ما سوا اس کے علم قرآن دیا گیا اور احادیث کے صحیح معنی میرے پر رکھ لے گئے۔ پھر میں ایسی روشن راہ کو چھوڑ کر ہلاکت کی راہ کیوں اختیار کروں؟ جو کچھ میں کہتا ہوں علی وجہ البصیرت کہتا ہوں اور جو کچھ آپ لوگ کہتے ہیں وہ صرف ظن ہے۔ اِنَّ الظَّنَّ لَا يُغْنِيْ مِنَ الْحَقِّ شَيْئًا (النجم: 29) اور اس کی ایسی ہی مثال ہے کہ جیسے ایک اندھا ایک اونچی نیچی زمین میں تار کی میں چلتا ہے اور نہیں جانتا کہ کہاں قدم پڑتا ہے۔ سو میں اس روشنی کو چھوڑ کر جو مجھ کو دی گئی ہے تاریکی کو کیونکر لے لوں جبکہ میں دیکھتا ہوں کہ خدا میری دعائیں سنتا اور بڑے بڑے نشان میرے لئے ظاہر کرتا اور مجھ سے ہمکلام ہوتا اور اپنے غیب کے اسرار پر مجھے اطلاع دیتا ہے اور دشمنوں کے مقابل پر اپنی قوی ہاتھ کے ساتھ میری مدد کرتا ہے اور ہر میدان میں مجھے فتح بخشتا ہے اور قرآن شریف کے معارف اور حقائق کا مجھے علم دیتا ہے تو میں ایسے قادر اور غالب خدا کو چھوڑ کر اس کی جگہ کس کو قبول کر لوں۔ میں اپنے پورے یقین سے جانتا ہوں کہ خدا وہی قادر خدا ہے جس نے میرے پر تجلی فرمائی اور اپنے وجود سے اور اپنے کلام اور اپنے کام سے مجھے اطلاع دی اور میں یقین رکھتا ہوں کہ وہ قدرتیں جو میں اس سے دیکھتا ہوں اور وہ علم غیب جو میرے پر ظاہر کرتا ہے اور وہ قوی ہاتھ جس سے میں ہر خطرناک موقع پر مدد پاتا ہوں وہ اسی کامل اور سچے خدا کے صفات







فضل نہ ہو تو ایمان کی حفاظت مشکل ہے۔ ایسی ایسی تکلیفوں سے گزرنا پڑتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا فضل نہ ہو تو ثبات مشکل ہے۔ اس لئے دعا سکھانی کہ ہمیں کامل صبر عطا فرما، ہم تیری رضا پر راضی رہنے والے ہوں۔ ہمارے پائے ثبات میں کبھی لغزش نہ آئے۔

اور پھر لغات میں اَنْصُرْنَا کے معنی لکھے ہیں کہ اس نے مظلوم کی مدد کی، اسے دشمن سے نجات دی۔ تو یہ دعا ہے کہ اے اللہ! ہمیں کامل صبر کرنے والا بنا۔ تیرے دین کی راہ میں اگر کوئی تکلیفیں ہمیں آئیں تو ہم بے صبری نہ دکھائیں۔ تیرے رسول کے عاشق صادق کی بیعت میں آئے ہیں اور اس کے بعد خلافت کی اطاعت کی ہے تو یہ نمونہ ہمیں دکھانے کی توفیق دے جو کامل الایمان لوگوں کا نمونہ ہوتا ہے لیکن اے خدا اپنی نصرت کے نظارے ہمیں دکھا اور مخالفین سے بھی ہمیں جلد نجات بخش۔

### دشمنوں کے حملوں سے حفاظت کے لئے دعا

پھر ایک دعا جو بیلی سال کے استقبال کی دعاؤں میں تھی کہ اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِیْ نُحُوْرِهِمْ وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ۔

ایک روایت میں آتا ہے ابو بردہ بن عبداللہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریمؐ کو جب کسی قوم کی طرف سے کوئی خطرہ محسوس ہوتا تھا تو آپؐ یہ دعا پڑھتے تھے کہ اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِیْ نُحُوْرِهِمْ وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ۔ اے اللہ! ہم تجھے ان کے سینوں میں ڈالتے ہیں اور ان کی شرارتوں سے تیری پناہ طلب کرتے ہیں۔ (سنن ابو داؤد۔ کتاب الصلوٰۃ۔ باب ما یقول الرجل اذا خاف قوماً)

اس کی وضاحت حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ایک دفعہ دعا کی تحریک میں فرمائی تھی۔ اس کو بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ یہ دعا آنحضرت ﷺ اس وقت مانگتے تھے جب قومی طور پر کوئی فساد دیکھتے تھے۔ کئی حدیثوں میں ہے کہ جب آپؐ کو کسی قوم سے خوف ہوتا اور اسلام کے مقابلے پر کھڑی ہوئی تو میں جو اسلام کو نقصان پہنچانا چاہتی ہیں تو آپؐ اس وقت یہ دعا مانگا کرتے تھے اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِیْ نُحُوْرِهِمْ وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ۔

یہ دعا آنحضرت ﷺ کے دستور میں شامل ہے اور ایسے ہی موقع کے لئے ہے جب اقوام ایک جتھہ کے طور پر جمع ہو کر اسلام پر حملہ آور ہوں اور چونکہ ہماری حالت بھی آجکل ایسی ہے کہ سب قومیں حتیٰ کہ بعض جگہ کی حکومتیں بھی متحد ہو کر جماعت کو نقصان پہنچانے کی کوششیں کر رہی ہیں تو ہمیں بہت دعائیں کرنی چاہئیں۔ کبھی کسی ملک کی حکومت کے ساتھ ملاں مل جاتا ہے اور کبھی کسی ملک کے ساتھ۔ بعض اسلامی ملک نہیں بھی ہیں تو وہاں بھی بعض دفعہ ایسی دشمنیں پیش آرہی ہیں۔ تو بہت دعا کرنی چاہئے۔ اس میں اللہ تعالیٰ سے دشمن کے مقابلوں میں امداد چاہی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہر شر سے محفوظ رکھے۔ دشمن کا حملہ بھی دو طرح کا ہوتا ہے اور اس میں دونوں طرح کے حملوں کا بیان کیا گیا ہے۔ ایک وہ جو سامنے سے حملہ ہو۔ ایک وہ جو پیچھے سے ہو اور شرارتیں کی جائیں۔ جو حملہ سامنے سے

کیا جائے اس کی زد چھاتی اور سینہ پر ہوتی ہے اور پھر جیسا کہ میں نے کہا دشمن چھپ کر بھی کئی رنگ میں حملہ کرتے ہیں۔ تو اس دعا میں دونوں کو مد نظر رکھا گیا ہے۔

نَجْعَلُكَ فِیْ نُحُوْرِهِمْ ظاہری حملہ کے لئے ہے۔ نحر چھاتی کے اوپر کے حصہ کو کہتے ہیں۔ اس دعا میں پہلے اللہ تعالیٰ سے اس حملہ میں مدد مانگی گئی ہے جو سامنے سے ہوتا ہے۔ یعنی وہ حملہ جو ہم پر یہ لوگ کرنا چاہتے ہیں وہ ان کے سینوں کی طرف الٹا ہے۔ اور دوسرے حملہ میں اس حملہ میں مدد مانگی گئی ہے جو شیروں کی شرارتوں کی وجہ سے ہوتا ہے جو اندر اندر وہ مختلف قسم کے منصوبے بناتے رہتے ہیں اور جماعت کو نقصان پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں، افراد جماعت کو نقصان پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ پس ہر قسم کے حملوں سے بچنے کے لئے خواہ وہ دشمن سامنے سے ہم پر کر رہا ہے یا پیچھے سے شرارتوں سے کر رہا ہے۔ ان کے شر سے بچنے کے لئے دعا کرنی چاہئے۔ اس سوچ کے ساتھ یہ دعا کرنی چاہئے کیونکہ اللہ تعالیٰ کے آگے جھکنا ہی ہے جو ہمیں ان کے شر سے بچا سکتا ہے۔ ہمارے پاس تو کوئی طاقت نہیں۔ پس اس زمانہ میں مسیح و مہدی کی جماعت کے پاس دعاؤں کا وسیلہ ہے، دعاؤں کا ہتھیار دیا گیا ہے جس کو استعمال کرنا ہے اور دشمن سے بچنا ہے، جس سے شیطان کے ہر حملہ کا مقابلہ کیا جاسکتا ہے اور شیطان کے حملہ سے بچنا ہے۔ اس لئے عبادت کی طرف بہت توجہ دیں اور بہت دعائیں کریں۔

### استغفار کی اہمیت اور حقیقت

اور پھر ایک دعا تھی۔ استغفار کی طرف توجہ دلاتے ہوئے میں نے کہا تھا کہ اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ رَبِّیْ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَ اَتُوْبُ اِلَيْهِ بِرُحْمٍ کہ میں تمام گناہوں سے اللہ تعالیٰ کی مغفرت طلب کرتا ہوں جو میرا رب ہے اور اس کی طرف توبہ کرتے ہوئے جھکتا ہوں۔ اس کی تشریح کرتے ہوئے حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ: ”استغفار کے حقیقی اور اصلی معنی یہ ہیں کہ خدا سے درخواست کرنا کہ بشریت کی کمزوری ظاہر نہ ہو اور خدا فطرت کو اپنی طاقت کا سہارا دے اور اپنی حمایت اور نصرت کے حلقہ کے اندر لے لے۔ یہ لفظ عَفَرَ سے لیا گیا ہے جو ڈھانکنے کو کہتے ہیں۔ سو اس کے یہ معنی ہیں کہ خدا اپنی قوت کے ساتھ شخص مُسْتَغْفِرُ کی فطری کمزوری کو ڈھانک لے۔ لیکن بعد اس کے عام لوگوں کے لئے اس لفظ کے معنی اور بھی وسیع کئے گئے ہیں۔ اور یہ بھی مراد ہے کہ خدا گناہ کو جو صادر ہو چکا ہو ڈھانک لے۔ لیکن اصل اور حقیقی معنی یہی ہیں کہ خدا اپنی خدائی کی طاقت کے ساتھ مُسْتَغْفِرُ کو جو استغفار کرتا ہے فطری کمزوری سے بچا دے اور اپنی طاقت سے طاقت بخشنے اور اپنے علم سے علم عطا کرے اور اپنی روشنی سے روشنی دے۔ کیونکہ خدا انسان کو پیدا کر کے اس سے الگ نہیں ہوا بلکہ وہ جیسا کہ انسان کا خالق ہے اور اس کے تمام قوی اندرونی اور بیرونی کا پیدا کرنے والا ہے ویسا ہی وہ انسان کا قیوم بھی ہے۔ یعنی جو کچھ بنایا ہے اس کو خاص اپنے سہارے سے محفوظ رکھنے والا ہے۔

پس جب کہ خدا کا نام قیوم بھی ہے یعنی اپنے

سہارے سے مخلوق کو قائم رکھنے والا اس لئے انسان کے لئے لازم ہے کہ جیسا کہ وہ خدا کی خالقیت سے پیدا ہوا ہے ایسا ہی وہ اپنی پیدائش کے نقش کو خدا کی قیومیت کے ذریعہ بگڑنے سے بچا دے۔..... پس انسان کے لئے یہ ایک طبعی ضرورت تھی جس کے لئے استغفار کی ہدایت ہے۔ اس کی طرف قرآن شریف میں یہ اشارہ فرمایا گیا ہے کہ اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ ..... سو وہ خالق بھی ہے اور قیوم بھی اور جب انسان پیدا ہو گیا تو خالقیت کا کام تو پورا ہو گیا مگر قیومیت کا کام ہمیشہ کے لئے ہے اس لئے دائمی استغفار کی ضرورت پیش آئی۔ غرض خدا کی ہر ایک صفت کے لئے ایک فیض ہے اور استغفار صفت قیومیت کا فیض حاصل کرنے کے لئے ہے۔ اسی کی طرف اشارہ سورہ فاتحہ کی اس آیت میں ہے اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ۔ یعنی ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے ہی اس بات کی مدد چاہتے ہیں کہ تیری قیومیت اور ربوبیت ہمیں مدد دے اور ہمیں ٹھوکر سے بچا دے تا ایسا نہ ہو کہ کمزوری ظہور میں آوے اور ہم عبادت نہ کر سکیں۔“

(ریویو آف ریلیجینز اردو مئی 1902ء۔ جلد اول)

نمبر 5 صفحہ 189-187)

پس شیطان کے حملے جو قدم قدم پر ہو رہے ہیں ان سے بچنے کے لئے استغفار ایک انتہائی اہم دعا ہے۔ قدم قدم پر جو شیطان کھڑا ہے اس کو مارنے کا ایک ہی ذریعہ ہے کہ اللہ سے طاقت چاہی جائے اور خدا تعالیٰ سے طاقت چاہنے کا طریقہ خدا تعالیٰ نے خود بتایا ہے کہ استغفار کرو۔ جو آئندہ شیطانی حملوں سے بھی بچائے گا اور گزشتہ گناہوں سے بھی پاک کرے گا، بشری کمزوریوں سے بچائے گا اور شیطان کے مقابلہ کے لئے طاقت بخشنے گا اور جو اس کی طرف جھکنے والے ہوں گے، جو دعائیں کرنے والے ہوں گے، جو عبادتوں کی طرف توجہ دینے والے ہوں گے، جو استغفار کرنے والے ہوں گے انہیں اپنی صفت قیومیت میں لپیٹتے ہوئے ان کے ساتھ ہوگا، ان کو ہر برائی سے بچائے گا۔

پس اللہ تعالیٰ کے اس انعام کو جو اللہ تعالیٰ نے خلافت کی صورت میں اتارا ہے ہمیشہ جاری رکھنے کے لئے استغفار کا مسلسل ورد اور توجہ سے اللہ تعالیٰ کی پناہ مانگنا بھی بڑا ضروری ہے تاکہ یہ انعام ہماری نسلوں میں تاقیامت چلتا رہے۔

اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو حضرت مسیح موعودؑ کے مقصد کو پورا کرنے کے لئے اور آپ کے اس فیض سے جو اللہ تعالیٰ نے خلافت کے ذریعہ ہم میں جاری فرمایا فیضیاب ہونے کے لئے دعاؤں کے ساتھ، ایسی دعائیں جو اللہ تعالیٰ کی محبت کو جذب کرنے والی ہوں، ایسی دعائیں جو عرش کے پائے ہلا دینے والی ہوں، ایسی دعائیں جو مردہ دلوں میں جان ڈال دینے والی ہوں، خلافت کی اس صدی کو الوداع کہیں اور اپنی دعاؤں کے ساتھ خلافت کی نئی صدی میں قدم رکھیں۔ جب اس طرح اس صدی کو دعاؤں کے ساتھ اور پاک تبدیلیاں پیدا کرتے ہوئے الوداع کریں گے اور نئی صدی میں داخل ہوں گے تو اللہ تعالیٰ کے اس وعدہ کو اپنی زندگیوں میں پہلے سے بھی بڑی شان کے ساتھ پورا ہوتا دیکھیں گے کہ كَتَبَ اللّٰهُ لَآ غَلْبَانَ اَنَا وَرُسُلِيْ یعنی اللہ تعالیٰ نے فیصلہ کیا ہے کہ میں اور

میرے رسول غالب آئیں گے۔

پس اے مسیح محمدی کے پیارو! آج اس مسیح نے جو امانت تمہارے سپرد کی ہے اللہ تعالیٰ کے مومنین سے کئے گئے وعدہ سے فیض اٹھانے کے لئے اس امانت کی حفاظت کرو۔ اپنے عمل سے اس کی حفاظت کرو، اپنی دعاؤں کے ساتھ اس کی حفاظت کرو اور اپنی دعاؤں کے ساتھ اس انعام کو نئی صدی میں داخل کرنا کہ پھر ان قربانیوں کی وجہ سے جو تمہارے آباء اجداد نے کیں، ان قربانیوں کی وجہ سے جو تم نے کیں، اس کو نئے نئے سے نئے پھل لگتے چلے جائیں۔ اپنے بڑوں کے پھینکے ہوئے بیج کے پھل تم نے کھائے، اب ایسے کھیت تیار کرو اور دعاؤں سے ان کی ایسی آبیاری کرو کہ اس کے شیریں پھل آئندہ خلافت کی صدی میں تمہاری نسلیں بھی کھائیں اور یہی خلافت کی صدی کو الوداع کہنے اور نئی صدی کے استقبال کا صحیح طریق ہے۔ ورنہ ان مومنوں میں شمار نہ ہوں گے جو اپنی امانتوں اور عہدوں کا خیال رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے عہدوں کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

جلسہ تو دعا کے بعد ختم ہو رہا ہے، اللہ تعالیٰ آپ سب کو، ہم سب کو خیریت سے اپنے اپنے گھروں میں لے کر جائے، ہر تکلیف و پریشانی سے بچائے اور وہ تمام دعائیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی جماعت کے لئے اور جلسہ پر آنے والوں کے لئے کی ہیں آپ کے حق میں پورا فرمائے۔ خیریت سے جائیں۔ موسم کی وجہ سے، ٹریفک کی وجہ سے بھی بعض مہمانوں کو تکلیف اٹھانی پڑی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا دے جو تکلیف کے باوجود بھی دوبارہ یہاں آتے رہے۔ بچوں کو اور عورتوں کو کئی گھنٹے بارش میں بھینکتے ہوئے میں نے دیکھا۔ مجھے خیال تھا کہ شاید وہ گل نہ آئیں، اگلے دن نہ آئیں، لیکن اگلے دن پھر اسی طرح حاضری تھی۔ پس یہ جوش ایمانی ہے جو ایک احمدی کا خاصہ ہے، اس کی ہمیشہ حفاظت رکھیں اور کبھی اس کو ختم نہ ہونے دیں۔ پولیس نے بھی احمدیوں کے بارہ میں غلط اندازہ لگایا ہے۔ بعض افسران پولیس نے ٹریفک میں روک ٹوک کی ہے حالانکہ بڑے آرام سے گزارا جاسکتا تھا۔ بہر حال انہوں نے تو دنیاوی فنکشن دیکھے ہیں۔ ان کو پتہ نہیں ہے کہ احمدیہ جماعت کا مزاج بالکل مختلف ہے۔ اگر ہمارے والدینیرز سے تھوڑی سی مدد لے لیتے تو اتنی مشکلات پیش نہ آتیں۔ بہر حال اس وجہ سے بھی اکثر ان لوگوں کو جو باہر سے آنے والے تھے، دقت ہوئی ہے۔ بہر حال اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے چھوٹی موٹی تکلیفیں برداشت بھی کرنی پڑتی ہیں، آ بھی جائیں تو کوئی حرج نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ بہت بڑھ کر جزا دینے والا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اپنی امان میں رکھے اور حفظ و امان سے اپنے اپنے گھروں میں لے کر جائے۔

حاضری، جو انہوں نے مجھے بتائی ہے، وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے گل 25128 ہے۔ موسم کے لحاظ سے ان کا خیال تھا کہ (شاید) اتنی نہ ہو سکے، اس میں سے پاکستان سے آنے والے 2193 اور جرمنی کے 4815۔ باقی مختلف ممالک سے آئے ہوئے لوگ ہیں۔ باقی حاضری یہاں کی ہے۔ بہر حال اللہ تعالیٰ سب شاملین کو اپنے فضلوں کا وارث بنائے، تمام دعائیں ان کے حق میں قبول ہوں۔ دعا کر لیں۔



## جماعت احمدیہ نائیجر (Niger) کے تحت مختلف جماعتی سرگرمیوں کی مختصر رپورٹ

(رپورٹ: شاکر مسلم - مبلغ سلسلہ نائیجر)

گزشتہ ایام میں نائیجر میں ہونے والی مختلف جماعتی سرگرمیوں کی مختصر رپورٹ ہدیہ قارئین ہے۔

### مشن ہاؤس ماداوا

ماداوا شہر میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کو ایک خوبصورت مسجد کی تعمیر کی توفیق ملی۔ لوکل معلم کی رہائش مسجد سے کچھ فاصلہ پر تھی اور یہ مکان کرایہ پر لیا گیا تھا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت مسجد کے قریب معلم ہاؤس کی تعمیر کی اجازت مرحمت فرمائی۔ جنوری میں کام شروع ہوا جو کہ اللہ کے فضل سے 15 مارچ کو اختتام کو پہنچا۔ اور 16 مئی کو مکرم اکبر احمد طاہر صاحب امیر جماعت نائیجر نے نماز عصر کے بعد دعا کے ساتھ مشن ہاؤس کا افتتاح فرمایا۔ اس موقع پر ماداوا کی لوکل جماعت کے احباب شریک ہوئے۔

### ترتیبی کلاس

جماعت احمدیہ نائیجر کی بنیادی جماعت میں دس روزہ ترتیبی کلاس کا انعقاد کیا گیا۔ 4 مارچ بعد از نماز عشاء مکرم اکبر احمد طاہر صاحب امیر جماعت نائیجر نے افتتاح فرمایا۔ اس موقع پر آپ نے خطاب بھی فرمایا اور ترتیبی کلاس کی اہمیت واضح کی۔

اس کلاس کو دو گروپس میں تقسیم کیا گیا۔ ایک گروپ ان لوگوں کا تھا جو قرآن کریم پڑھ سکتے ہیں اور دوسرا گروپ ان کا تھا جو قرآن کریم نہیں پڑھ سکتے۔

جب جائزہ لیا گیا تو معلوم ہوا کہ جنہوں نے قرآن کریم پڑھا ہے وہ بھی صحیح تلفظ کے ساتھ نہیں پڑھ سکتے لہذا ان کو پہلا پارہ رموز اوقاف و صحیح تلفظ کے ساتھ پڑھایا گیا۔ نیز اس گروپ کو وضو اور اذان کے بعد کی دعائیں اور نماز مکمل با ترجمہ یاد کروائی گئی۔

دوسرے گروپ کو قاعدہ یسرنا القرآن پڑھایا گیا اور مکمل نماز سادہ یاد کروائی گئی۔

روزانہ سوال و جواب کا پروگرام کیا گیا جس میں فقہی مسائل، اختلافی مسائل، جماعتی تعارف اور نظام جماعت سے متعلق بتایا گیا۔

روزانہ انفرادی نماز تہجد کا اہتمام کیا گیا۔ خلافت جوہلی سے متعلقہ دعائیں دہرانے کا اہتمام بھی کیا گیا۔ اور ایک نفی روزہ بھی رکھا گیا۔ روزانہ ایم ٹی اے سے استفادہ کیا گیا۔

اس کلاس کی تدریس کے فرائض مکرم امیر صاحب نے انجام دئے۔

کلاس کی اختتامی تقریب مورخہ 13 مارچ بعد از نماز

عشاء مشن ہاؤس بنیادی میں منعقد کی گئی۔ مکرم امیر صاحب نے خطاب فرمایا اور دعا کروائی۔ دعا کے بعد عشاء کا اہتمام کیا گیا۔ اس تقریب میں مجلس عاملہ کے بعض ممبران اور بعض دیگر احباب جماعت نے شرکت کی۔

اس کلاس میں 13 مقامات سے 22 افراد نے شرکت کی جن میں سے تین نائب امام تھے۔

### جلسہ سیرت النبی ﷺ

مورخہ یکم اپریل 2007ء جماعت احمدیہ نائیجر کے ہیڈ کوارٹر مشن ہاؤس بنیادی میں 12 ربیع الاول کے حوالہ سے جلسہ سیرت النبی ﷺ کا انعقاد کیا گیا۔

یہ جلسہ بعد نماز عشاء مکرم امیر صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم و ترجمہ کے بعد حضرت اقدس مسیح موعود ﷺ کے عربی قصیدہ ”یا عین فیض اللہ والعرفان“ کے چند اشعار پیش کئے گئے۔

بعدہ مکرم آدم ساندی صاحب نے ”آنحضرتؐ کا بچپن اور جوانی“ کے موضوع پر تقریر کی۔

قائد مقامی مکرم عبدالرحمن ڈاری صاحب نے آنحضرتؐ کے حجۃ الوداع کے موقع پر خطاب کے چند ارشادات پیش کئے۔

آخر پر مکرم امیر صاحب نے اختتامی خطاب میں آنحضرتؐ کے اسوہ حسنہ پر عمل کرنے کی تلقین کی اور دعا کروائی۔

اس جلسہ میں احمدی احباب و خواتین کے علاوہ غیر از جماعت احباب و خواتین نے بھی شرکت کی۔ حلقہ کی بلدیہ کے سیکرٹری جنرل بھی تشریف لائے اور سابق میسر حلقہ نے بھی شرکت کی۔ دونوں احباب نے جلسہ میں شمولیت پر خوشنودی کا اظہار کیا اور جماعت کا شکر ادا کیا۔

ایک پرائیویٹ اخبار Le Soleil نے اپنی 9 اپریل کی اشاعت میں جلسہ سیرت النبی کے انعقاد کی خبر تصویر کے ساتھ نصف صفحہ پر شائع کی۔

### ریفریٹر کورس

مورخہ 30 اپریل تا 2 مئی لوکل مشن، معلمین و داعیان الی اللہ کا تین روزہ ریفریٹر کورس جماعت احمدیہ نائیجر کے ہیڈ کوارٹر بنیادی مشن ہاؤس میں منعقد کیا گیا۔

30 اپریل صبح نو بجے مکرم امیر صاحب کی زیر صدارت افتتاحی تقریب کا انعقاد کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد مکرم امیر صاحب نے اپنے خطاب میں ریفریٹر کورس کی غرض و غایت سے آگاہ کیا اور اس سے کما حقہ استفادہ کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ آخر پر امیر صاحب نے دعا کروائی۔

اس تین روزہ ریفریٹر کورس کا آغاز انفرادی نماز تہجد سے ہوتا رہا اور باقاعدہ تدریس صبح 9 بجے سے ایک بجے دوپہر تک ہوتی رہی۔ عصر کی نماز کے بعد MTA سے استفادہ کیا گیا۔ نماز عشاء کے بعد سوال و جواب کا پروگرام ہوتا رہا۔ اختلافی مسائل، جماعتی عقائد اور فقہی مسائل سے آگاہ کیا گیا۔ یہ سب مواد نوٹوں کی ذریعہ سب کو مہیا کیا گیا تاکہ بعد میں بھی استفادہ کیا جاسکے۔

2 مئی کو بعد نماز عشاء اختتامی تقریب منعقد ہوئی۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد مکرم فخر الاسلام صاحب مبلغ سلسلہ نے ریفریٹر کورس کی رپورٹ پیش کی جس کے بعد مکرم امیر صاحب نے انعامات تقسیم کئے۔ اپنے اختتامی خطاب میں مکرم امیر صاحب نے ذاتی کردار، تبلیغ، تربیت، ذاتی رابطہ اور وصیت کی طرف توجہ دلائی اور دعا کروائی۔ دعا کے ساتھ یہ تین روزہ ریفریٹر کورس اپنے اختتام کو پہنچا۔

اس ریفریٹر کورس میں کل 13 معلمین و داعیان الی اللہ نے حصہ لیا۔ تدریس کے فرائض مکرم فخر الاسلام صاحب مبلغ سلسلہ اور خا کسار شا کر مسلم مبلغ سلسلہ نے انجام دئے۔

### افتتاح مسجد نور

مارادی ریجن کے ایک گاؤں Elgada میں جماعت کو ایک مسجد کی تعمیر کی توفیق ملی۔ مسجد کا مقف حصہ 10X5 میٹر ہے۔ 16 فروری کو سنگ بنیاد رکھا گیا مگر باقاعدہ کام کا آغاز 10 اپریل کو ہوا۔

مورخہ 18 مئی بروز جمعہ المبارک نماز جمعہ کے ساتھ اس مسجد کا افتتاح ہوا۔ مکرم امیر صاحب نے نماز جمعہ پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں آپ نے مساجد کی تعمیر کی غرض و غایت بیان کی۔ اس افتتاح کے موقع پر ارد گرد کے 18 دیہات سے احباب و نمائندگان شریک ہوئے۔ مختلف گاؤں کے چیفس اور امام بھی شریک ہوئے اور بعد نماز جمعہ بڑے اچھے الفاظ میں جماعتی خدمات کو سراہا۔ نماز جمعہ کی حاضری 500 سے زائد تھی۔ حضور انور نے ازراہ شفقت مسجد کا نام ”مسجد نور“ عطا فرمایا۔

### تقریب آمین

ماراوا ڈیپارٹمنٹ کے ایک گاؤں Dan Kalgo میں چارنو جوانوں نے قرآن کریم ناظرہ کا دور مکمل کیا۔ جن کی تقریب آمین مورخہ 18 مئی بروز جمعہ المبارک بعد از نماز عصر کی گئی۔ تقریب کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ بعدہ مکرم امیر صاحب نے چاروں نوجوانوں سے قرآن کریم کا کچھ حصہ سنا اور انہیں تحائف دئے۔ بعد ازاں مکرم امیر صاحب نے خطاب فرمایا اور والدین کو نصائح کیں کہ خود بھی قرآن کریم پڑھنا سیکھیں اور اپنے بچوں کو بھی سکھائیں۔ دعا کے ساتھ یہ پروگرام اپنے اختتام کو پہنچا۔ اس تقریب میں چالیس سے زائد احباب شامل ہوئے۔

### ترتیبی کلاس ناصرات الاحمدیہ بنیادی

ناصرات الاحمدیہ بنیادی کی دس روزہ ترتیبی کلاس مورخہ 18 جولائی 2007ء تا 28 جولائی 2007ء بنیادی مشن ہاؤس میں منعقد ہوئی۔ اس کلاس میں بچوں کو قاعدہ یسرنا القرآن، نماز سادہ مکمل، طریقہ نماز، طریقہ وضو، چند دعائیں مع خلافت جوہلی کی دعائیں یاد کروائی گئیں۔ چند احادیث مبارکہ قرآن کریم کی آخری آٹھ سورتیں یاد کروائی گئیں۔ اس کے علاوہ مختصر تاریخ اسلام و تاریخ احمدیت سوال و جواب کی صورت میں یاد کروائی گئیں۔ تدریس کے فرائض عزیزہ نفیسہ ایڈے نے سرانجام دئے۔ گاہے گاہے صدر صاحبہ لجنہ نے ان کی معاونت کی۔

یہ کلاس صبح 9:30 بجے تا شام پانچ بجے تک ہوتی رہی۔ پچاس روزانہ صبح آٹھ اور شام کو ان کے گھروں میں ان کو چھوڑا جاتا تھا۔ کلاس کے اختتام پر ایک ٹیسٹ بھی لیا گیا۔ اس کلاس کی اختتامی تقریب 28 جولائی کو منعقد کی گئی۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد رپورٹ پیش کی گئی۔ صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ نے انعامات تقسیم کئے۔ آخر پر مکرم

امیر صاحب نے چند نصائح کیں اور دعا کے ساتھ یہ کلاس اپنے اختتام کو پہنچی۔ اس کلاس میں 20 ناصرات شامل ہوئیں۔

### ترتیبی کلاس اطفال الاحمدیہ بنیادی

اطفال الاحمدیہ بنیادی کی دس روزہ ترتیبی کلاس مورخہ 2 اگست سے 12 اگست 2007ء تک بنیادی مشن ہاؤس میں منعقد ہوئی۔

دوران کلاس بچوں کو قاعدہ یسرنا القرآن، سادہ نماز، طریقہ وضو، اذان، طریقہ نماز مختلف دعائیں نیز خلافت جوہلی کی دعائیں۔ چند احادیث مبارکہ، قرآن کریم کی آخری آٹھ سورتیں، مختصر تاریخ اسلام و تاریخ احمدیت سوال و جواب کی صورت میں یاد کروائی گئیں۔

اس کلاس میں تدریس کے فرائض مکرم ابراہیم آدم صاحب نیشنل سیکرٹری تربیت نے سرانجام دئے۔

یہ کلاس صبح 9:30 بجے سے شام 4:30 بجے تک ہوتی رہی۔ 11 اگست کو اطفال کا ٹیسٹ بھی لیا گیا۔

مورخہ 12 اگست کو اختتامی تقریب منعقد ہوئی۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد رپورٹ پیش کی گئی۔ مکرم امیر صاحب نے انعامات تقسیم کئے اور اختتامی خطاب فرمایا۔ دعا کے ساتھ یہ تقریب بھی اختتام پذیر ہوئی۔

اس تقریب میں والدین بھی شامل ہوئے۔ کل 23 اطفال نے شرکت کی۔

### افتتاح مسجد محمود

بنیادی سے 160 کلومیٹر دور ”تیرا“ (Tera) ڈیپارٹمنٹ کے ”دوبو“ (Doubo) نامی گاؤں میں جماعت کو ایک خوبصورت مسجد کی تعمیر کی توفیق ملی۔ گزشتہ سال یہاں جماعت کا قیام ہوا تھا۔ مورخہ 9 جون 2007ء کو اس مسجد کا سنگ بنیاد رکھا گیا۔ اور بارہ ہفتے کے قلیل عرصہ میں یہ مسجد مکمل ہوئی۔

مسجد کی تعمیر کے لئے گاؤں کے ایک دوست نے 2000 مربع میٹر زمین جماعت کے نام الاٹ کی۔ وقار عمل کے ذریعہ احباب نے پانی، بجری اور ریت مہیا کی۔ اس طرح وقار عمل کے ذریعہ چار لاکھ فرانک سیفا کی بچت کی گئی۔

حضور انور نے ازراہ شفقت اس مسجد کا نام ”مسجد محمود“ عنایت فرمایا۔

مورخہ 31 اگست بروز جمعہ نماز جمعہ کے ساتھ اس مسجد کا افتتاح عمل میں آیا۔ مکرم اکبر احمد طاہر صاحب امیر جماعت نائیجر نے نماز جمعہ پڑھائی اور خطبہ میں مساجد کی تعمیر کی غرض و غایت بیان کی۔ نماز جمعہ میں بلدیہ کے وائس میئر، سیکرٹری جنرل اور چیف کے نمائندہ کے علاوہ بعض قریبی علاقوں کے احباب نے شرکت کی۔ جمعہ کی حاضری 200 سے زائد تھی۔

ایک اخبار Le Soleil نے تصاویر کے ساتھ مسجد کے افتتاح کی خبر شائع کی۔ اسی طرح ایک پرائیویٹ ٹی وی Donnia نے تین مرتبہ اپنی خبروں میں افتتاح کی جھلکیاں نشر کیں۔

قارئین کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ نائیجر کو ترقیات سے نوازے اور نائیجر کے طول و عرض میں حضرت مسیح موعود ﷺ کا پیغام پہنچانے کی توفیق عطا فرمائے۔



# ٹمبکٹو کا انمول خزانہ۔ اسلامی مخطوطات

محمد زکریا ورک - کینیڈا

ٹمبکٹو کا افسانوی شہر مالی (افریقہ) کے ملک میں ہزاروں سال پرانا شہر ہے۔ اس کی شہرت کی بڑی وجہ یہاں پر پرائیویٹ اور پبلک لائبریریوں میں موجود عربی و عبرانی رسم الخط میں لکھے ہوئے سات لاکھ اسلامی مخطوطات ہیں جو ہزاروں سال پرانے ہیں۔ یہ اسلامی مخطوطات اس شہر کا انمول خزانہ ہیں جس کی دیکھ بھال کے لئے کام شروع ہو چکا ہے۔ یہاں پر صدیوں پرانے قرآن پاک اور صحیح بخاری کے قلمی نسخے ہیں۔ ان مخطوطات کی زبردست اہمیت اور افادیت کے پیش نظر ان کو آنے والی نسلوں کے لئے محفوظ کرنے کی خاطر Digitize کیا جا رہا ہے۔

مغربی افریقہ میں اسلام کی بے مثال وسعت کے دوران ٹمبکٹو نے مرکزی کردار ادا کیا۔ یہاں پر قرآن کی تعلیم اور تدریس کیلئے عظیم الشان مدرسے قائم تھے۔ یہاں کے اساتذہ مکہ اور مصر سے تعلیم حاصل کر کے آتے تھے۔ کہتے ہیں کہ چودھویں صدی میں مالی کا متمول بادشاہ منشا موی (1307-1332ء) جب حج کے عزم سے سفر کرتے ہوئے قاہرہ میں سے گزرا تو اس کے ساتھ 60,000 ہزار غلام، 12,000 خادم اور سپاہی، متعدد بیویاں اور 80 اونٹ تھے۔ ہر اونٹ پر ایک سو پانچ سو نالدا ہوا تھا۔ قاہرہ میں اس نے اپنی سخاوت کا مظاہرہ کرتے ہوئے عوام الناس میں اتنے طلائی تحائف تقسیم کئے کہ بازار میں سونا و فرغیت میں آجانے سے اس کی قیمت گر گئی۔ بادشاہ کی آمد اور اس کی سخاوت سے مالی کا نام زبان زد عام ہو گیا۔

ٹمبکٹو شہر صحارا کے صحرا کے جنوب میں نائیجر دریا سے 13 کیلومیٹر کے فاصلہ پر واقع ہے۔ شہر کی بنیاد 1100ء میں رکھی گئی تھی۔ تیرھویں صدی میں یہ مالی کی سلطنت کا حصہ بن گیا۔ ابن بطوطہ جب 1353ء میں یہاں آیا تو یہ مالی کی حکومت کی زیر انتظام تھا۔

کسی زمانے میں یورپ میں انسان نے اگر یہ کہنا ہوتا کہ فلاں شہر کے بعد دنیا ختم ہو جاتی ہے تو فوراً ٹمبکٹو کا شہر ذہن میں ابھر آتا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ شہر کسی زمانے میں تجارت اور علم و دانش کا عظیم الشان مرکز ہوا کرتا تھا۔ مسلمان تاجر ویسٹ افریقہ سے سونا شمال کے ممالک اور مشرق وسطیٰ کے ممالک کی طرف لے کر جاتے اور واپسی پر نمک اور دوسری اشیاء تجارت کی غرض سے اپنے ہمراہ لے کر لوٹتے تھے۔ تجارت کی وجہ سے ٹمبکٹو کی امارت میں بہت وسعت پیدا ہوئی اور ہر طرف مال و دولت کی ریل پیل نظر آتی تھی۔

مالی کے خالص سونے کا چرچا دنیا کے تمام ممالک میں تھا۔ عہد وسطیٰ کے دور میں دنیا کا دو تہائی سونا مغربی افریقہ کی کانوں سے نکالا جاتا تھا۔ مالی کی شہرت تھی کے دانوں، شتر مرغ کے پروں، کولہ کے درختوں، کھالوں اور غلاموں کی وجہ سے بھی تھی۔ اس زمانے میں ایک پاؤنڈ نمک کی قیمت ایک پاؤنڈ سونے کے برابر ہوتی تھی۔ ٹمبکٹو میں دولت کی ریل پیل کی داستانیں مسلمان

تاجروں اور یورپین سیاحوں کے ذریعہ دنیا میں پھیلی تھیں۔ اس کے ساتھ ساتھ ٹمبکٹو اپنے وقت کا بہت بڑا اسلامی مرکز بھی تھا جہاں یورپین سیاحوں کا کھلے عام چلے آنا ممنوع تھا۔ اس زمانے میں ٹمبکٹو کو "333 صوفیوں کا شہر" کہا جاتا تھا۔

سولہویں اور سترھویں صدی میں تجارت، بحر الکاہل کے ممالک کی طرف منتقل ہو گئی نیز 1591ء میں مراکش نے مالی پر قبضہ کر لیا اور سوئگھے ایما پار کے خاتے سے یہ شہر زوال پذیر ہونا شروع ہو گیا۔ دو سال بعد مراکش کی حکومت نے یہاں کے علماء کو شک کی بناء پر اپنی حراست میں لے کر چند ایک کومراکش ملک بدر کر دیا۔ کچھ اس کشمکش کے دوران لقمہ اجل بن گئے۔ اس زمانے میں شہر کی آبادی ایک لاکھ کے قریب تھی۔ بہت سے یورپین افراد نے ٹمبکٹو آنے کی کوشش کی مگر ناکام رہے۔ 1824ء میں جیوگرافیکل سوسائٹی آف بیرون نے دن ہزار فرانک کا انعام مقرر کیا جو شخص ٹمبکٹو سے واپس آکر وہاں کے معنی حالات بتلائے گا۔ فرانس نے 1893ء میں ٹمبکٹو فتح کر کے یہاں کی صدیوں پرانی عمارتوں کو بحال کیا جو مغلشی کی حالت میں غربت کی علامت بن چکی تھیں۔ 1960ء میں یہ شہر پبلک آف مالی کے زیر انتظام آ گیا۔ اس وقت تیس ہزار کی آبادی کا شہر ٹمبکٹو مالی کا انتظامی دارالخلافہ ہے۔ یہ ایک بیابان اور مفلس شہر ہے جو اپنی دوری، غربت، درجہ حرارت اور ریت کے ٹیلوں کی وجہ سے مشہور ہے۔ ٹمبکٹو کی اتر پورٹ اگرچہ چند سال قبل تعمیر ہوئی تھی مگر جہازوں کے آنے جانے کا شیڈول اس قدر درگروں ہے کہ مسافر بیچارے بعض دفعہ کئی روز انتظار میں ہی گزار دیتے ہیں۔ اس کے باوجود دنیا بھر سے ٹورسٹ یہاں کھینچنے چلے آتے ہیں۔ شہر کی تمام تر تجارت نائیجر دریا کے ذریعہ ہوتی جو شہر سے آٹھ میل کے فاصلہ پر ہے۔ سب سے زیادہ تجارت ہمسایہ ملک ماریٹانیہ کے ساتھ ہوتی ہے۔

## انمول شہر

شہر میں ملازمت کے مواقع بہت محدود ہونے کے باعث اکثر نوجوان اور گائیڈ بن جاتے ہیں۔ ان میں سے کئی ایک کے نام تاریخی یا افسانوی ناموں پر ہوتے جیسے علی بابا، جارج واشنگٹن۔ شہر کی سین کور (Sankore) یونیورسٹی میں کسی زمانے میں پچاس ہزار طالب علم ہوتے تھے اور انہی کے ذریعہ اسلام مغربی افریقہ میں پھیلا تھا۔ اس وقت اس یونیورسٹی میں پندرہ ہزار طالب علم ہیں۔ شہر کی بہت ہی دیدہ زیب مسجد جن کے ریبہ (Jingereber) جو گارے اور مٹی سے 1325ء میں تعمیر ہوئی تھی ابھی تک محفوظ ہے۔

شہر میں تین قومیتوں کے لوگ آباد ہیں یعنی سوگھرائی (Songhrai)، طواریک (Tuareg)، مور (Moore) یعنی ماریٹانیا (Moretania) سے آئے ہوئے عربی نسل لوگ۔ ان کا آپس میں ملنا جلنا عام ہے مگر اس کے ساتھ ہی وہ اپنی اپنی قومی و نسلی روایات کو ابھی تک اپنائے ہوئے ہیں۔ شہر میں ایک انٹرنیٹ کیفے بھی موجود ہے جہاں عورتیں چادریں اوڑھے کمپیوٹرز پر مصروف نظر آتی ہیں۔ چند سال قبل سوگھرائی اور طواریک اقوام کے لوگوں میں چپقلش پیدا ہوئی تھی مگر جلد ہی امن و امان کی فضا بحال ہو گئی۔ شہر میں مسلمان فلاسفرز اور کالرز بڑی تعداد میں رہائش پذیر ہیں جو امن کے قیام میں بھرپور کردار ادا کرتے ہیں۔

شہر کا احمد بابا سینٹر بھی بین الاقوامی شہرت کا حامل ہے جہاں ہزاروں کی تعداد میں کتابوں کے قلمی نسخے موجود ہیں۔ ان مسودات میں ایک ہزار سال کے اسلامی اور سائنسی علوم

مدفون ہیں۔ 1974ء میں یونیسکو اور بعض عرب ممالک کی امداد سے سینٹر کی تزئین اور تعمیر کے بعد اس کا افتتاح ہوا تھا۔ احمد بابا سینٹر میں 20,000 کے قریب عربی زبان میں دستی مخطوطات ہیں جن میں سے بعض دوسری صدی میں سپرد قلم کئے گئے تھے۔ یہ مخطوطات سائنس، اسٹراٹوگرافی اور میڈیسن کے موضوعات پر ہیں۔ یہاں کی ایک مشہور کہادت یہ ہے کہ: "سونا جنوب سے آتا ہے، نمک شمال سے آتا ہے، دولت سفید اقوام کے ممالک سے آتی لیکن دانش وری اور حکمت صرف ٹمبکٹو میں ہی پائے جاتے ہیں"۔

مسٹر شریف الفاسین جو علی بابا سینٹر میں پرانی دستاویزات کا ناظم ہے اس کا کہنا ہے کہ عہد وسطیٰ میں ٹمبکٹو دنیا کا مرکز ہوتا تھا۔ پھر خزانے اس کی تقدیر میں ایسا تغیر پیدا کیا کہ ٹمبکٹو دنیا کا واقعی آخری کنارہ بن گیا۔ لیکن مجھے قوی امید ہے کہ ایک روز خدا اس کی تقدیر بدلے گا اور ٹمبکٹو ایک بار پھر دنیا کا مرکز بن جائے گا۔ شہر کا ایک فلاسفر اسماعیل حیدرہ کہتا ہے کہ ایک زمانے میں ٹمبکٹو کے لیکن مسلمان، نصرانی اور اہل یہود ہوا کرتے تھے۔ یہ شہر ہمیشہ رواداری کا مرکز رہا ہے۔ مذہبی اور عصبی رواداری کے موضوع پر شہر کی لائبریری میں تین ہزار کے قریب قدیم مسودات موجود ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ بہ حیثیت ایک مالین کے میں بڑے فخر کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ میری رگوں میں نصرانی، یہودی اور مسلمان خون دوڑ رہا ہے۔ مالی کے ملک میں ٹمبکٹو اگرچہ ایک مفلوک الحال شہر ہے لیکن افریقہ بلکہ دنیا کا ایک سب سے پرانا اور کتابوں کے خزانے سے بھر پور شہر ہے۔

## شہر کی مساجد

جنگا ریبہ (Jingareyber) مسجد: اس مسجد کی تعمیر مالی کے سلطان کنکان موی نے 1325ء میں شروع کی تھی جب وہ حج سے واپس لوٹ کر آیا تھا۔ جرمنی کا سیاح جان راک ہارتھ (H. Barth) جو یہاں 1853ء میں آیا تھا اس کا کہنا ہے کہ مسجد کے بڑے گیٹ پر 1327ء کی تاریخ اور کنکان موی کا نام کندہ تھا۔ اس کا نقشہ اسلامی تہذیب کے آرکیٹیکٹ ابو اٹخ الساطلی نے تیار کیا تھا۔ سلطان کی اس سے ملاقات حج کے دوران مکہ میں ہوئی تھی جو اس کو سونے کے چالیس ہزار اشغال کے عوض اپنے ساتھ لیتا آیا تھا۔

مسجد میں دو ہزار افراد نماز ادا کر سکتے تھے۔ مسجد کی تعمیر نو ٹمبکٹو کے قاضی امام العقیب نے 1570-1583ء کے دوران کروائی تھی۔ مسجد کا شمالی حصہ چونے کے پتھر سے بنایا گیا جبکہ باقی کی مسجد مٹی کے گارے سے بنائی گئی جس میں سوت، تنکے اور لکڑی کا جھوسہ شامل کیا گیا تھا۔ مسجد کے دو مینارے اور ستونوں کی پچیس قطاریں جو مشرق اور مغرب کی سمت میں ہیں۔ مسجد کی زیوں حالی کے پیش نظر 1990ء میں اس کو 'السٹ آف ورلڈ ہییریٹیج' انڈیٹر میں شامل کیا گیا اور دسمبر 1996ء کے بعد ورلڈ ہییریٹیج فنڈ سے ملنے والی رقم سے اس کو بحال کر دیا گیا۔

سن کور (Sankore) مسجد: اس مسجد کی تعمیر ایک دولت مند مسلمان نے 1433ء میں شروع کی۔ پرانے ڈھانچے کو گرا کر اس کی تعمیر نو بھی امام العقیب نے 1578-1582ء میں کی تھی۔ حج کے دوران امام العقیب نے کعبہ کی عمارت کی پیمائش کی اور واپس آکر اسی سائز کی مسجد تعمیر کروائی۔ مسجد کی تعمیر میں بھی وہی میٹیریل استعمال کیا گیا جو جنگا ریبہ میں کیا گیا تھا۔ موسم سرما میں اندرون مسجد نماز ادا کرنے کیلئے صفوں کی نشاندہی کی گئی ہے جبکہ موسم گرما میں صحن میں نماز ادا کی جاسکتی ہے۔ مسجد کے عین مرکز میں ایک منفرد مینارہ ہے جس کی بلندی پندرہ میٹر (48 فٹ) ہے۔ مسجد کا شمالی حصہ مدرسہ کے طور پر استعمال ہوتا تھا اور یونیورسٹی آف سن کور کے نام سے مشہور تھا۔ تاریخ الافتاح کے مصنف کے مطابق پندرہویں صدی میں یہاں پندرہ ہزار طالب علم تعلیم پا رہے تھے۔ یہاں کے فاضل اساتذہ قانون، صرف و نحو، علم نجوم، تارخ اور دینیات کی تعلیم

سے طالب علموں کو بہرہ ور کرتے تھے۔ مسجد کو سب سے زیادہ خطرہ صحرا سے آنے والی ریت سے رہا تھی کہ 1952ء میں ریت کے پانچ فٹ اونچے ڈھیر مسجد کے سامنے لگ گئے تھے۔ چنانچہ مسجد کی چھت اٹھا کر دیواریں اونچی کی گئیں۔ مسجد کے سامنے کے حصہ پر چونے کا پتھر لگا دیا گیا مگر مسجد کے مغربی حصہ کا ایک گیٹ ریت میں دفن ہو چکا تھا جس سے مسجد کے سٹرکچر کو نقصان پہنچا۔ اس کی بحالی کیلئے مسجد کی انتظامیہ نے ٹمبکٹو کچھل مشن اور مالی کی منسٹری آف کلچر کے مالی تعاون سے بحالی کا کام شروع کیا۔ 1996ء میں یونیسکو کے ورلڈ ہییریٹیج فنڈ نے بھی امداد مہیا کی۔

سیدی یحییٰ (Sidi Yahia) مسجد: شہر کی مشہور ترین تین مساجد میں سے اس مسجد کی دیکھ بھال سب سے زیادہ کی گئی ہے۔ روایت کے مطابق اس مسجد کی تعمیر شیخ المختار حماء اللہ نے 1400ء کے لگ بھگ کروائی تھی اس امید پر کہ ایک ولی اللہ کی آمد متوقع تھی۔ یہ ولی اللہ چالیس سال بعد سیدی یحییٰ کی صورت میں نمودار ہوا جس کا تقرر رامام کے طور پر ہوا تھا۔ 1577ء کے لگ بھگ امام العقیب نے مسجد کے شکنجے حصوں کو بحال کر دیا۔ مینار کے اندر روزن بنائے گئے اور صحن کو کشادہ کر دیا گیا۔ مسجد کے اندر ستونوں کی قطاریں شمال اور جنوب کے رخ پر تیس تا تین سو موسم سرما میں عمارت کے اندر ادا کی جاسکتیں۔ 1990ء میں مسجد کو 'السٹ آف ورلڈ ہییریٹیج' انڈیٹر میں شامل کر دیا گیا جس کے بعد مسجد کی حفاظت اور بحالی کیلئے یونیسکو کے ورلڈ ہییریٹیج فنڈ میں سے رقم موصول ہو رہی ہے۔

## عرب سیاح کی آمد

حسن بن محمد الوزان الغرناطی (1485-1554) کی پیدائش غرناطہ (اسلامی سپین) میں ہوئی تھی۔ اس کے خاندان کو جب ملک بدر کیا گیا تو وہ مراکش میں قیام پذیر ہو گئے۔ وہ اپنے چچا کے ہمراہ نانٹھ افریقہ اور گھانا کے ملک میں ڈیپوٹیک مشنر پر گیا تھا۔ حالت شباب میں اس کو نصرانی بحری قزاقوں نے غوا کر کے عالم و فاضل پوپ لیو دوم (Leo X) کے حضور پیش کیا۔ پوپ نے اس کو اطالین زبان میں 'سروے آف افریقہ' کے موضوع پر مفصل کتاب لکھنے کو کہا۔ اس نے گھانا کے شہر ٹمبکٹو کو وزٹ کیا جو تجارت اور کتابوں کا عالمی مرکز تھا۔ حسن نے ٹمبکٹو میں جو کچھ دیکھا اس کا اندازہ اس کی کتاب 'دی ڈسکوریٹن آف افریقہ' میں کچھ یوں ہے: "ٹمبکٹو کے گھر جھوپڑوں جیسے ہیں جن کی چھت گھاس پھوس سے بنائی ہوتی ہے۔ شہر کے مرکز میں ایک عبادت خانہ ہے جو پتھر اور چونے کے مسالے سے بنا ہوا ہے۔ اس کو ایک آرکیٹیکٹ نے بنایا تھا جس کا نام غرناطہ (اسطخ الساطلی الغرناطی) تھا۔ یہاں ایک اور عظیم محل بھی ہے جو اسی شخص نے تعمیر کیا تھا۔ کاریگروں اور تاجروں کی دکانیں خاص طور پر پارچہ بانوں کی دکانیں کثیر تعداد میں ہیں۔ یورپ سے پارچہ جات درآمد کئے جاتے ہیں۔ شہر کی عورتیں اپنے چروں پر نقاب ڈالنے کے رواج پر عمل پیرا ہیں ماسوا غلاموں کے جو منڈی میں تمام اشیاء فروخت کرتے ہیں۔ شہر کے لوگ بہت متمول، خاص طور پر غیر ملکی جو اس ملک میں آباد ہو گئے ہیں۔ ان کے تمول کی یہ حالت ہے کہ موجودہ بادشاہ نے اپنی دو بیٹیاں دو بھائیوں سے بیاہ دیں جو بڑے مین میں ہونے کی وجہ سے بہت مالدار ہیں۔

ٹمبکٹو میں کثیر تعداد میں میٹھے پانی کے کنویں ہیں۔ جب دریائے نائیجر میں غیبانی آتی ہے تو نہروں کے ذریعہ پانی شہر تک لایا جاتا ہے۔ شہر میں گندم اور جانور بھی کثیر تعداد میں پائے جاتے ہیں۔ دو دوھ اور کھن کا استعمال بہت ہوتا ہے۔ نمک کی یہاں قلت ہے کیونکہ یہ ٹمبکٹو سے پانچ سو میل دور شہر نگازا سے لایا جاتا ہے۔ جس شہر میں میرا قیام تھا وہاں نمک کی قیمت 80 ڈوکاٹ (Ducat) تھی۔ بادشاہ کے پاس سکون اور سونے چاندی کے ڈلے ہیں جبکہ ان میں سے ایک ڈلے کا وزن 970 پاؤنڈ ہے۔

خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ  
1952

خالص سونے کے اعلیٰ زیورات کا مرکز

## شریف جیولرز ربوہ

ریلوے روڈ 6214750  
اقصی روڈ 6212515  
6214760

پروپرائیٹر۔ میاں حنیف احمد کارمان  
Mobile: 0300-7703500





﴿إِنَّمَا يَعْمُرُ مَسْجِدَ اللَّهِ مَنِ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ﴾ (التوبة: 18)

## جماعت احمدیہ کینیا (Kenya) مشرقی افریقہ میں

### مٹاوا (Matawa) کے مقام پر مسجد احمدیہ کا بابرکت افتتاح

(رپورٹ: محمد احمد عدنان ہاشمی - مبلغ کینیا)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کینیا کو ویسٹرن ریجن میں ”مٹاوا“ (Matawa) کے مقام پر ایک نئی مسجد تعمیر کرنے کی توفیق ملی ہے۔ مٹاوا، مرکزی مشن شیاندا (Shianda) سے گیارہ میل جنوب مغرب کی طرف واقع ہے۔ جماعت مٹاوا ویسٹرن ریجن میں قائم ہونے والی دوسری جماعت ہے جو 1972ء میں مکرم مولانا محمد عیسیٰ صاحب مرحوم کی تبلیغ سے قائم ہوئی۔ آغاز میں کافی مشکلات تھیں۔ اس وقت جماعت مٹاوا کے افراد کی تعداد 402 ہے۔

اس علاقہ کے ابتدائی احمدیوں میں مکرم بکاری ہونا (Bakari Huna) صاحب نے مسجد کے لئے

اپنی زمین پیش کی جس پر عارضی مسجد بنائی گئی۔ بعد میں جماعت نے اسی مسجد کے قریب ایک پلاٹ خریدا جس پر گارے اور آرن شیٹ کی چھت والی عارضی مسجد تعمیر کی گئی۔ بعد ازاں 2006ء میں مستقل پکی مسجد کی تعمیر کا آغاز ہوا۔ اس تعمیر کی نگرانی مکرم ڈاکٹر اقبال حسین صاحب نے کی اور اس کی تعمیر مکرم عثمان اولیسو صاحب (Usman Oleso) نے کی جو مقامی احمدی ہیں۔ اس مسجد کی تعمیر ماہ اگست 2007ء میں مکمل ہوئی۔ اس کے مقف حصہ میں 500 نمازی نماز ادا کر سکتے ہیں۔ اس مسجد کے ساتھ نمازیوں کے لئے پانی مہیا کرنے کی غرض سے ایک کنواں بھی کھدوایا گیا۔

## تیاری افتتاح

افتتاح کی تیاری کے سلسلہ میں سب سے پہلے مقامی اور نواحی علاقوں کے احباب کو مطلع کیا گیا۔ اسکے ساتھ گورنمنٹ سے تعلق رکھنے والے دس مہمان مدعو کئے گئے جن میں علاقہ کے DO، ڈسٹرکٹ کمشنر اور چیف وغیرہ شامل تھے۔ افتتاح سے چار روز قبل خدام اور لجنہ نے مل کر وقار عمل کر کے مسجد اور احاطہ کو افتتاح کے لئے تیار کیا۔

مورخہ 2 ستمبر 2007ء بروز اتوار علی الصبح احباب جماعت جمع ہونا شروع ہو گئے۔ صبح دس بجے مکرم جمیل احمد صاحب امیر و مشنری انچارج کینیا مع قافلہ تشریف لائے تو Shianda جماعت کے اطفال و ناصرات نے حضرت اقدس مسیح موعود ﷺ کے عربی قصیدہ کے اشعار کے ساتھ مکرم امیر صاحب کا استقبال کیا۔ مکرم امیر صاحب نے مسجد کا معائنہ کیا جس کے بعد افتتاحی تقریب منعقد ہوئی۔

اس تقریب کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا

جو Saleem Lubanla نے کی۔ اس کے بعد جماعت مٹاوا کی تاریخ، اسلامی تعلیمات اور رسول کریم ﷺ بطور خاتم الانبیاء جیسے موضوعات پر تقاریر ہوئیں۔ اس کے بعد مکرم امیر صاحب نے خطاب کیا جس میں نیکی اور خیر کے میدان میں آگے بڑھنے کی تلقین کی۔ پھر علاقہ کے چیف اور دیگر افراد نے تقاریر کیں۔ اس کے بعد مکرم امیر صاحب نے مہمانوں میں جماعتی لٹریچر کے تحائف پیش کئے اور دعا کے بعد یہ کارروائی اختتام کو پہنچی۔

اس تقریب میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے 12 جماعتوں کے 400 احباب شامل ہوئے۔ علاوہ ازیں 33 کے قریب غیر از جماعت اور عیسائی مہمان شریک ہوئے۔

قارئین کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس مسجد کو اللہ تعالیٰ کے مخلص اور عبادت گزار بندوں سے بھر دے اور اس مسجد کو علاقہ کے لئے بابرکت بنائے۔

## نماز جنازہ حاضر و غائب

سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 11 اکتوبر 2007 قبل از نماز ظہر مسجد فضل لندن کے احاطہ میں مکرم خلیل الرحمن ملک صاحب کی نماز جنازہ حاضر پڑھائی۔

آپ 5 اکتوبر 2007 کو 71 سال کی عمر میں ہارٹ ایک ہونے سے اچانک وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ مرحوم جماعت کے پرانے خدمت کرنے والے کارکنوں میں سے تھے۔ جب سے MTA شروع ہوا، دنیا میں خلفائے احمدیت کے خطبات تقریروں اور درسوں کے انگریزی مترجم کے طور پر جانے جاتے تھے۔ آپ نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ کے خطبات کے روال ترجمہ کی بھی توفیق پائی۔ انتہائی مخلص، سادہ مزاج، بلند سار، خلافت کے جانثار اور یو کے جماعت کا قیمتی وجود تھے۔ 1958ء میں یو کے آکر پٹی میں رہائش رکھی اور قائد مجلس خدام الاحمدیہ کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔ بعد ازاں نیشنل سیکرٹری سمعی و بصری، سیکرٹری تربیت، ریجنل ناظم انصار اللہ کے علاوہ ریڈنگ جماعت میں صدر کے طور پر جماعتی خدمتوں پر مامور رہے۔ وفات کے وقت آپ جماعت

احمدیہ عالمگیر کے پریس سیکرٹری کی حیثیت سے خدمت کی توفیق پارہے تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ دو بیٹیاں اور ایک بیٹا یادگار چھوڑے ہیں۔

### نماز جنازہ غائب

اس کے ساتھ ہی درج ذیل مرحومین کی نماز جنازہ غائب بھی ادا کی گئی۔

#### (1) محترمہ فاطمہ بیگم صاحبہ (اہلیہ محترم منظور احمد صاحب درویش۔ قادیان)

آپ 24 ستمبر 2007ء کو بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ مرحومہ مکرم ماسٹر نثار محمد صاحب مرحوم آف مسکرا ضلع ہیر پور یوپی کی بیٹی تھیں۔ اس علاقہ میں قبول احمدیت کی سعادت حاصل کرنے والا یہ پہلا خاندان ہے۔ بعد ازاں ان کے والد صاحب قادیان آکر آباد ہو گئے تھے۔ پسماندگان میں میاں کے علاوہ دو بیٹیاں اور پانچ بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ بہشتی مقبرہ قادیان میں تدفین عمل میں آئی۔

#### (2) محترمہ شمینہ بیگم صاحبہ (اہلیہ محترم گیانی عبداللطیف صاحب درویش۔ قادیان)

آپ 27 ستمبر 2007ء کو بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ مرحومہ مکرم خواجہ محمد عبداللہ صاحب منڈاشی مرحوم آف بھدرواہ کی

بیٹی تھیں۔ خواجہ صاحب مرحوم کو حضرت مولوی محمد حسین صاحب صحابی رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر بیعت کر کے ابتدائی احمدی ہونے کی سعادت حاصل ہے۔ موصوف نے اپنی اس بیٹی کا اپنے ایک غیر احمدی بھانجے سے رشتہ کر دیا تھا لیکن پھر حضرت مسیح موعود ﷺ کی ہدایت کا علم ہونے پر وہاں سے رشتہ توڑ کر قادیان کے درویش مکرم گیانی عبداللطیف صاحب سے اپنی بیٹی کا رشتہ طے کر دیا۔ مرحومہ نے اپنے درویش خاندان کے ساتھ لمبا عرصہ تنگی ترشی میں نہایت صبر اور حوصلے کے ساتھ گزارا۔ ان کے خاندان میں وقت ضعیف العمر اور صاحب فراش ہیں۔ پسماندگان میں میاں کے علاوہ تین بیٹیاں اور دو بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ بہشتی مقبرہ قادیان میں تدفین عمل میں آئی۔

#### (3) محترمہ رشیدہ خاتون صاحبہ (اہلیہ محترم غلام قادر صاحب گجراتی درویش۔ قادیان)

آپ 29 ستمبر 2007ء کو بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ مرحومہ مکرم عابد حسین خان صاحب مرحوم آف بھاگلپور (بہار) کی بیٹی تھیں۔ حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ کی اس تحریک پر عمل کرتے ہوئے کہ ہندوستان کے افراد اپنی بیٹیوں کی شادیاں قادیان میں مقیم نوجوان درویشوں سے کریں، مرحومہ عابد حسین خان صاحب نے اپنی تین بیٹیاں قادیان کے تین درویشان کرام سے بیاہ دی تھیں۔ پسماندگان میں میاں کے علاوہ پانچ بیٹیاں اور تین بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ بہشتی مقبرہ قادیان میں تدفین عمل میں آئی۔

#### (4) محترمہ مطلوبہ بیگم صاحبہ (اہلیہ محترم محمد شفیع صاحب درویش۔ قادیان)

آپ 30 ستمبر 2007ء کو بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ مرحومہ پاکستان سے بیاہ کر قادیان آئی تھیں۔ ان کے بچے ابھی چھوٹے ہی تھے کہ 1978 میں خاندانی وفات ہو گئی۔ مرحومہ نے ساری زندگی بہت صبر اور حوصلے کے ساتھ بسر کرتے

ہوئے بچوں کی پرورش کی۔ مرحومہ نومباعتات کے تربیتی کیمپ میں ہر سال بڑی محنت سے ڈیوٹی دیتی تھیں اور کئی سال سے عورتوں کی میٹوں کو غسل بھی دیا کرتی تھیں۔ پسماندگان میں ایک بیٹی اور دو بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔ بہشتی مقبرہ قادیان میں تدفین عمل میں آئی۔

#### (5) محترم یعقوب احمد صاحب (آف محمود آباد اسٹیٹ سندھ)

آپ 29 اگست 2007ء کو بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ آپ حضرت میاں محمد صاحب صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام آف پھیر و پچی کے ہاں 1942 میں پیدا ہوئے۔ پہلے محمود آباد اسٹیٹ کے جماعتی سکول میں ٹیچر تھے۔ پھر اسٹیٹ کی ہی زمینوں پر بطور منشی کام کرتے رہے۔ مرحوم نہایت نیک اور خدمت دین کا جذبہ رکھنے والے فداکار احمدی تھے۔ آپ نے محمود آباد اسٹیٹ میں مختلف حیثیتوں میں بے لوث جماعتی خدمتوں کی بھی توفیق پائی۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ دو بیٹیاں اور پانچ بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ کے ایک بیٹے مکرم مظفر احمد شہزاد صاحب بطور مرئی سلسلہ خدمت دین کی توفیق پارہے ہیں۔ مرحوم موصی تھے۔ بہشتی مقبرہ ربوہ میں تدفین عمل میں آئی۔

اللہ تعالیٰ تمام مرحومین سے مغفرت کا سلوک فرماتے ہوئے ان کے درجات کو بلند فرمائے اور لواحقین کا ان کے بعد خود گہبان ہو۔ آمین۔



### ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل کا

#### سالانہ چندہ خریداری

برطانیہ: تیس (30) پاؤنڈز سٹرلنگ  
یورپ: پینتالیس (45) پاؤنڈز سٹرلنگ  
دیگر ممالک: پینسٹھ (65) پاؤنڈز سٹرلنگ  
(مینیجر)

## تحریک جدید کا مالی سال

تحریک جدید کا مالی سال 31 اکتوبر 2007ء کو اختتام پذیر ہو چکا ہے۔ اس لئے ایسے تمام مخلصین جماعت جنہوں نے ابھی تک اپنے وعدہ جات کی سو فیصد ادائیگی نہیں کی وہ جلد ادائیگی کر کے عند اللہ ماجور ہوں تاکہ وہ اللہ کے فیوض و برکات سے حصہ پاسکیں۔

جَزَاكُمُ اللّٰهُ اَحْسَنَ الْجَزَاءِ  
(ایڈیشنل وکیل المال۔ لندن)

# الفصل ڈائجسٹ

(مرتبہ: محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔ خط و کتابت کیلئے ہمارا پتہ حسب ذیل ہے۔ براہ کرم خطوط میں اپنے مکمل پتے کے علاوہ فون نمبر بھی ضرور تحریر فرمائیں:

AL-FAZL DIGEST, 22 DEER PARK ROAD, LONDON SW19 3TLU.K.

”الفضل ڈائجسٹ“ کی ویب سائٹ کا پتہ یہ ہے:-

<http://www.alislam.org/alfazal/d/>

## سیرالیون کے احمدیوں کی بے مثال قربانیاں

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 13 ستمبر 2006ء میں مکرم مولانا محمد صدیق امرتسری صاحب مرحوم کے قلم سے سیرالیون کے چند احمدیوں کی بے مثال قربانیوں کا تذکرہ شامل اشاعت ہے۔

سیرالیون کے شہر کینیمہ (Kenema) سے بیس میل کے فاصلہ پر Nagowa ریاست میں ایک گاؤں Manokotohun میں ایک افریقن معلم پاپاردون کے ذریعہ 1942ء میں احمدیہ جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ ریاست کا عیسائی پیراماؤنٹ چیف Samba kai جماعت کا شدید مخالف تھا اور اس نے نو مہینوں کو سخت ایذا نہیں دینا اور جرمانے کرنا شروع کر دیا۔ کبھی بیگار کے لئے انہیں کئی دن تک گاؤں سے میلوں دور بھیج دیتا۔ کبھی کینیمہ بلا کر ان سے مزدوروں کا سا کام لیتا حالانکہ وہ لوگ اپنے گاؤں کے معزز مالکان اراضی تھے۔

جب اس نے دیکھا کہ یہ مظالم بھی احمدیوں کے پائے ثبات میں لغزش پیدا نہیں کر سکتے تو اس نے گاؤں کی احمدی مسجد کو تالا لگا دیا۔ کچھ عرصہ میں بارش کی کثرت سے مسجد کی چھت گر گئی اور پھر دیواریں بھی منہدم ہو گئیں۔ احمدی اپنے مکانوں میں کبھی علیحدہ علیحدہ اور کبھی باجماعت نمازیں ادا کرتے رہے کیونکہ ان کی بار بار درخواستوں کے باوجود پیرامونٹ چیف نے انہیں مسجد بنانے کی اجازت نہ دی بلکہ یہ بہانہ تراش کر سرکردہ احمدیوں کو تین روز کے لئے قید کر دیا کہ

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 3 جولائی 2006ء میں مکرم امۃ الباری ناصر صاحب کی ایک نظم شائع ہوئی ہے جس میں سے انتخاب ہدیہ قارئین ہے:

نعمتیں مولا کی ہم کر ہی نہیں سکتے شمار  
ہم پہ بارش کی طرح لطف و کرم اترے ہیں  
یہ جو منزل ہے یہ انعام ہے خیرات نہیں  
آگ اور خون کے دریاؤں سے ہم گزر رہے ہیں  
ایک ہی دُھن ہے کہ مالک کی رضا حاصل ہو  
ہم سے جو بن پڑا اس راہ میں کر گزر رہے ہیں

احمدی انتظامی امور میں میری اتھارٹی تسلیم نہیں کرتے۔ قانوناً اس سے زیادہ کسی کو قید کرنے کا اختیار ہی نہ تھا۔ پھر اس نے حیلوں بہانوں سے آئے دن احمدیوں سے جرمانے وصول کرنے شروع کر دیئے نیز انگریز ڈسٹرکٹ کمشنر کو بھی جھوٹی اطلاع دیدی کہ ان احمدیوں کو لوکل نظام کی خلاف ورزی کرنے پر قید کیا گیا تھا۔ اُدھر احمدیوں کو پیرامونٹ چیف اور گاؤں کے سردار کے خوف کی وجہ سے کمشنر کے پاس شکایت کرنے کی جرأت نہ تھی۔ لیکن جب مظالم کی انتہا ہو گئی تو انہوں نے حضرت مولانا نذیر احمد علی صاحب مرحوم مبلغ انچارج سیرالیون سے حالات بیان کئے۔ وہ شدید بیمار تھے اس لئے مجھے وہاں بھجو دیا۔ وہاں پہنچ کر معلوم ہوا کہ پیرامونٹ چیف کے پیچھے کینیمہ شہر کا کیتھولک مشن کارفرما ہے۔ ناؤن چیف کا کہنا تھا کہ اُس نے سب کچھ پیرامونٹ چیف کی ہدایات پر کیا ہے حالانکہ درپردہ احمدیت دشمنی میں وہ بھی کم نہ تھا۔ چنانچہ خاکسار چند سرکردہ احمدیوں کو ساتھ لے کر پیرامونٹ چیف کے پاس کینیمہ پہنچا۔ اس نے میرے سامنے ہی ان احمدیوں کو گندی گالیاں دیتے ہوئے الزام لگایا کہ احمدی اس کی عزت اور ریاستی نظام کی پابندی نہیں کرتے۔ حالانکہ مظلوم احمدی مشرکانہ قبائلی رسوم سے بیزار ہو کر توحید کے دلدادہ ہو گئے تھے اور جو کسی خفیہ سوسائٹی کے ممبر تھے انہوں نے اس سے بھی علیحدگی اختیار کر لی تھی۔

پیرامونٹ چیف کی ہٹ دھرمی دیکھ کر ہم انگریز ڈویژنل کمشنر کے پاس شکایت کرنے گئے۔ لیکن اتفاق سے اس وقت کینیمہ ڈویژنل کمشنر بھی نہایت متعصب انگریز مسٹر کے سی ٹیلر تھا۔ وہ چیف کی حمایت کرتے ہوئے کہنے لگا کہ یہ مذہبی تنازعہ نہیں ہے، آپ لوگ عمداً اسے مذہبی رنگ دے رہے ہیں۔ یہ لوگ اپنے چیف کی اتھارٹی نہیں مانتے۔ بڑی بحث و تجویس کے بعد میں نے امام پاپاردون کو آگے کر کے کمشنر سے کہا کہ جب یہ شخص اپنی ذاتی زمین میں اپنے خرچ پر اپنے عقیدہ کے مطابق نمازیں ادا کرنے کیلئے مسجد بنانا چاہتا ہے تو ریاست کا چیف اجازت کیوں نہیں دیتا۔ مسجد کا معاملہ تو ریاستی معاملہ نہیں ہے۔ اگر یہ لوگ چیف کی نافرمانی کرتے ہیں تو بے شک انہیں سزا دی جائے، ہم دخل نہیں دیں گے مگر عبادت کیلئے مسجد نہ بنانے دینا اور گاؤں کی پہلی مسجد کو بھی بند کر کے اسے منہدم کروا دینا تو صریح ظلم ہے اور ایسا کرنے کی کھلی چھٹی دینا برائش انصاف کی روایات کے صریح منافی ہے۔

کمشنر کے پاس معقول جواب نہیں تھا چنانچہ اسے ماننا پڑا کہ محض مسجد بنا کر وہاں امن سے عبادت کرنے سے کوئی روک نہیں سکتا۔ پھر

میرے کہنے پر اُس نے طوعاً و کرہاً چیف کو اس مفہوم کی گول مول سی چھٹی لکھ دی کہ جو احمدی نظام ریاست کی پابندی کرتے ہیں انہیں مانو کوٹو ہون میں اپنی مسجد بنانے اور اس میں نمازیں پڑھنے سے نہ روکا جائے۔ اس کے بعد چیف نے بھی مجبور ہو کر اجازت دیدی۔

پھر مانو کوٹو ہون (Manokotohun) کے احمدی احباب نے ایک ہی روز میں جگہ صاف کر کے مسجد کی تعمیر شروع کرنے کی تیاری کر لی اور چیف اور دیگر سربراہان علاقہ کے ایک جم غفیر کی موجودگی میں دعاؤں کے ساتھ میں نے مسجد کی بنیاد رکھ کر کام شروع کروا دیا۔ احمدیوں نے شکرانہ کے طور پر ایک گائے ذبح کر کے تمام گاؤں کی دعوت کی اور پھر چند ہفتوں میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیوں کے وقار عمل اور مالی قربانیوں سے وہاں ایک وسیع مسجد بن گئی جس کا افتتاح حضرت مولانا نذیر احمد علی صاحب مرحوم نے فرمایا۔ پھر وہاں جماعت نے اتنی ترقی کی کہ چند سالوں میں تعصب اور مخالفت بھی ختم ہو گئی۔ اس دوران وہ پیرامونٹ چیف بھی راجی ملک عدم ہو گیا اور پھر وہاں ہمارے چیف ناصر الدین گاماگا مرحوم آف باجے بوکا ایک دوست چیف بنا جو باوجود عیسائی ہونے کے احمدیوں سے ہمیشہ رواداری اور انصاف کا برتاؤ کرتا رہا۔

## حضرت میاں محمد حیات صاحبؒ

ماہنامہ ”انصار اللہ“ ربوہ اکتوبر 2006ء میں مکرم غلام مصباح بلوچ صاحب کے قلم سے حضرت میاں محمد حیات صاحبؒ کا ذکر خیر شامل اشاعت ہے۔ حضرت میاں محمد حیات صاحب ولد نظام الدین صاحب موضع چک جانی ضلع جہلم میں قریباً 1864ء میں پیدا ہوئے۔ تعلیم حاصل کر کے ریلوے پولیس میں ملازم ہو گئے۔ 93-1892ء میں آپ بسلسلہ ڈپٹی ریلوے سٹیشن بھیرہ میں متعین تھے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اشتہار پڑھا۔ جس پر آپ نے خدمت اقدس میں لکھا کہ میرے پاس تلوار اور ڈھال ہے جہاں حضورؐ حکم کریں، حاضر ہو جاؤں۔ جواباً آپ کو حضورؐ کی طرف سے ایک پوسٹ کارڈ آیا

جس کے شروع میں علاوہ بسم اللہ کے کلمہ توحید بھی پورا درج تھا۔ حضور نے فرمایا ہمارا جہاد یہ ہے کہ اپنی جگہ سے تمام دنیا میں حق کی آواز پہنچائیں، درود شریف، لاجول اور استغفار بکثرت پڑھنے کی تاکید کی اور پانچوں نمازوں کی باقاعدہ ادائیگی اور حتی المقدور تہجد پڑھنے کو بھی فرمایا۔ کچھ عرصہ بعد آپ ملازمت سے مستعفی ہو کر قادیان آ رہے اور کچھ عرصہ یہیں مقیم رہے۔ حضور علیہ السلام کو جب معلوم ہوا کہ آپ کو کوری چھوڑ کر آئے ہیں تو حضور نے دوبارہ ملازمت اختیار کرنے کا ارشاد فرمایا۔ چنانچہ آپ ضلعی پولیس میں بھرتی ہو گئے۔ آپ کے ساتھی آپ کی نیکی اور تقویٰ کے قائل تھے، فرصت کا وقت آپ تلاوت قرآن کریم اور کتب نبوی میں خرچ کرتے، جب کبھی گفتگو کے لئے باہر جاتے اپنے کھانے کا بندوبست

علیحدہ رکھتے یہاں تک کہ گاؤں والوں سے کسی تک لینے سے پرہیز کرتے۔ آپ تبلیغ کا کوئی موقع ہاتھ سے نہ جانے دیتے، جہلم شہر میں بے دھڑک یہ فریضہ سرانجام دیتے۔ دین کے مقابلے میں دنیوی کاموں کو ثانوی حیثیت دیتے۔ جب سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حلقہ غلامی میں آگئے حضور علیہ السلام کی محبت اور کشش رشتوں پر غالب آ گئی۔ رخصت لیتے تو بجائے وطن جانے کے قادیان چلے جاتے۔ حضرت مسیح موعودؑ جب کرم دین کے مقدمے میں 1903ء میں جہلم تشریف لا رہے تھے تو آپ نے حضور کی خدمت میں دن رات حاضر رہنے کے لئے رخصت حاصل کر لی۔ 1897ء میں حضور نے اپنی کتاب ”انجام آختم“ کے ضمیمہ میں اپنے 313 کبار صحابہ میں آپ کا نام 188 ویں نمبر پر درج فرمایا ہے۔

7 مارچ 1907ء کو حضور علیہ السلام کو الہام ہوا پچیس دن یا یہ کہ پچیس دن تک۔ جس سے یہ تفہیم ہوئی کہ آئندہ پچیس دنوں تک کوئی نیا واقعہ ہونے والا ہے۔ چنانچہ 31 مارچ 1907ء کو آسمان سے ایک شہاب ثاقب ٹوٹا جو ملک میں ہر جگہ دیکھا گیا، حضور نے اپنی الہامی پیشگوئی کا ذکر اپنی کتاب ”حقیقۃ الوحی“ میں کرتے ہوئے پچاس سے زائد گواہیاں بھی درج فرمائی ہیں جن میں آپ کی گواہی بھی درج ہے۔

ملازمت سے فراغت کے بعد 1920ء میں آپ ہجرت کر کے قادیان چلے آئے اور سلسلہ کی اعزازی خدمت کی توفیق پاتے رہے۔ دین کی خدمت کے دوران اپنی ذات کو بالکل فراموش کر دیتے۔ پیغمبروں کے فتنہ کا مقابلہ آپ نے ہر جگہ کیا۔

آپ نے 14 جولائی 1946ء کو وفات پائی اور قطعہ خاص بہشتی مقبرہ قادیان میں دفن کئے گئے۔

آپ کی اہلیہ حضرت رانی بی بی صاحبہ نے حضور کے سفر جہلم کے دوران بیعت کا شرف پایا۔ اس بیوی سے حصول اولاد کے لئے حضرت میاں صاحب نے حضور علیہ السلام کی خدمت میں دعا کی درخواست کی تو حضور کی دعاؤں کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک بیٹا عطا فرمایا۔ یہ بیٹے مکرم صوبیدار میجر محمد عبدالرحمن صاحب تھے۔

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 14 جولائی 2006ء میں مکرم عبدالمنان ناہید صاحب کی حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید سے متعلق ایک نظم ”روح آزادی“ شامل اشاعت ہے۔ اس نظم میں سے انتخاب ہدیہ قارئین ہے:

خاک سے تیری اٹھائے گا خدا تیرے حلیف  
تیرے خوں کے قطرہ قطرہ سے نئے عبداللطیف  
آج تک ہے فصل گل تیری مہک سے آشنا  
شیشہ عطر محبت تھا دل صافی ترا  
تُو جہادِ عشق میں غارتگر کبر و غرور  
ذکر حق ورد زباں سلطانِ جابر کے حضور  
آج بھی مجھ کو ترے مقتل سے آتی ہے صدا  
مجھ سے سیکھو سیکھنا چاہو جو آدابِ وفا  
آہ کیا تاب و تپ پرواز بال و پر میں تھی  
روح آزادی ترے خاکستری پیکر میں تھی



#### Friday 16<sup>th</sup> November 2007

00:00	Tilaawat, Dars-e-Malfoozat & MTA News
01:20	MTA Variety: a documentary on the building and construction of a Mosque in Pakistan.
01:55	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
03:00	Huzoor's Tours: programme documenting Huzoor's visit to Spain.
03:40	Al Maa'idah: a cookery programme teaching how to prepare a variety of dishes.
03:55	Tarjamatul Qur'an Class: In depth explanation of Qur'anic verses by Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra). Session 198, recorded on 7 <sup>th</sup> May 1997.
05:20	Rang-e-Bahar: a poetry recital with various poets on the occasion of Ansarullah sports rally 2007.
06:05	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
07:00	Gulshan-e-Waqfe Nau (Lajna) class with Huzoor, recorded on 6 <sup>th</sup> May 2007.
08:10	Le Francais C'est Facile: Lesson no. 96.
08:35	Siraiki Service: a discussion in Siraiki on the life and character of the Promised Messiah (as).
09:30	Urdu Mulaqa'at with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Urdu speaking guests. Session 56 recorded on 3 <sup>rd</sup> November 1995.
10:35	Indonesian Service
11:35	Seerat Sahaba Rasool (saw)
12:05	Tilaawat & MTA News
13:00	Live Friday Sermon delivered by Hadhrat Khalifatul Masih V from Baitul Futuh.
14:30	Dars-e-Hadith
14:45	Bengali Mulaqa'at: A question and answer session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra) and Bengali speaking guests. Recorded on 9 <sup>th</sup> November 1999.
15:45	Seerat Sahaba Rasool (saw)
16:15	Friday Sermon [R]
17:20	Spotlight: an interview with Dr Gopi Chand Narang, an Indian poet.
18:05	Le Francais C'est Facile: lesson no. 96
18:30	Arabic Service: Arabic discussion programme about the true concepts of Islam, hosted by Muhammad Sharif. recorded on 07/09/07.
20:30	MTA International News Review Special
21:05	Friday Sermon [R]
22:20	Food for Thought: a talk on various religious issues.
22:45	Urdu Mulaqa'at: session 56 [R]

#### Saturday 17<sup>th</sup> November 2007

00:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA Jamaat News
01:05	Le Francais C'est Facile: lesson no. 96
01:30	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
02:40	Spotlight: an interview with Dr Gopi Chand Narang.
03:30	Friday Sermon: recorded on 16/11/07.
04:50	Urdu Mulaqa'at: session 56
06:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
07:10	Children's class with Huzoor. Recorded on 4 <sup>th</sup> March 2006.
08:05	Tahir Heart Institute: documentary about the Tahir Heart Institute in Rabwah, Pakistan.
08:30	Friday Sermon: rec. 16/11/07 [R]
09:30	Seerat Sahabah Hadhrat Masih Maood (as)
09:50	Indonesian Service
10:55	French Service
12:00	Tilaawat & MTA News
13:00	Bangla Shomprochar
14:00	Intikhab-e-Sukhan
15:00	Children's Class [R]
15:55	Rang-e-Bahar: a poetry recital
16:35	Qur'an Quiz
16:55	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad Khalifatul Masih IV (ra) in Urdu. Recorded on 16/02/1997. Part 1.
17:40	Seerat Sahaba Hadhrat Masih Maood (as)
17:55	Australian documentary: Birds of Australia.
18:30	Arabic Service: Arabic discussion programme about the true concepts of Islam, hosted by Muhammad Sharif. recorded on 08/09/07.
20:40	International Jama'at News
21:10	Children's Class [R]
22:00	Tahir Heart Institute [R]
22:15	Qur'an Quiz [R]
22:45	Friday Sermon: rec. 16/11/07 [R]

#### Sunday 18<sup>th</sup> November 2007

00:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
01:10	Qur'an Quiz
01:30	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
02:30	Seerat Sahaba Hadhrat Masih Maood (as)

03:00	Tahir Heart Insitute
03:35	Friday Sermon: rec. 16 <sup>th</sup> November 2007.
04:35	Rang-e-Bahar: a poetry recital
05:25	Australian documentary: Birds of Australia
06:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
07:05	Bustan-e-Waqfe Nau with Huzoor, recorded on 18 <sup>th</sup> December 2004.
08:05	Eid Sermon: Eid sermon delivered by Hadhrat Khalifatul Masih V on 13 <sup>th</sup> October 2007.
08:50	Learning Arabic: lesson no. 27
09:20	The Achievers edge
10:05	Indonesian Service
11:05	Spanish Service: Spanish translation of Friday sermon delivered by Hadhrat Khalifatul Masih V on 31 <sup>st</sup> August 2007.
12:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
13:05	Reply to Allegations: a Bengali discussion programme replying to various allegations made against the Ahmadi Muslim Community.
14:05	Friday Sermon: Rec. 16 <sup>th</sup> November 2007.
15:10	Bustan-e-Waqfe Nau [R]
16:10	Eid Sermon [R]
16:55	Learning Arabic: lesson no. 27.
17:40	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 5 <sup>th</sup> November 1995.
18:30	Arabic Service: Arabic discussion programme about the true concepts of Islam, hosted by Muhammad Sharif.
19:30	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
20:30	MTA International News Review
21:05	Bustan-e-Waqfe Nau [R]
22:05	Eid Sermon [R]
23:00	Jihad: discussion programme

#### Monday 19<sup>th</sup> November 2007

00:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA Jamaat News
01:00	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
02:10	Friday Sermon: rec. 16 <sup>th</sup> November 2007.
03:10	The Achievers edge
04:55	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 5 <sup>th</sup> November 1995.
05:10	Jihad: discussion programme
06:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
07:00	Gulshan-e-Waqfe Nau (Atfal) class with Huzoor. Recorded on 21 <sup>st</sup> November 2004.
08:05	Le Francais C'est Facile: lesson no. 75
08:25	Medical Matters: a series of health programme
09:05	Rencontre Avec Les Francophones: A weekly studio sitting with French speaking friends with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra). Session no. 14. Recorded on 08/12/1997.
09:55	Indonesian Service
10:55	Ghazwat-e-Nabi (saw)
11:55	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
13:00	Bangla Shomprochar
14:00	Friday Sermon: rec. 07/09/2007.
15:05	Gulshan-e-Waqfe Nau (Atfal) [R]
16:05	Jalsa Salana Qadian 2006
16:50	Rencontre Avec Les Francophones [R]
17:50	Medical Matters: health programme
18:30	Arabic Service
19:30	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
20:30	MTA International Jama'at News
21:05	Gulshan-e-Waqfe Nau (Atfal) [R]
22:10	Friday Sermon [R]
23:10	Ghazwat-e-Nabi (saw)

#### Tuesday 20<sup>th</sup> November 2007

00:10	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News Review
01:05	Le Francais C'est Facile: lesson no. 75
01:30	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
02:35	Friday Sermon: rec. 7 <sup>th</sup> September 2007.
03:35	Rencontre Avec Les Francophones
04:45	Medical Matters
05:25	Jalsa Salana Qadian 2006
06:00	Tilaawat, Dars & MTA News
07:10	Gulshan-e-Waqfe Nau (Nasirat) class with Huzoor recorded on 13 <sup>th</sup> May 2007.
08:20	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 5 <sup>th</sup> November 1995. Part 2.
09:20	Discussion: an English discussion programme
10:20	Indonesian Service
11:15	Sindhi Service
12:10	Tilaawat, Dars & MTA News
13:15	Bangla Shomprochar
14:20	Jalsa Salana UK 2007: concluding address delivered by Hadhrat Khalifatul Masih V on 29 <sup>th</sup> July 2007 from Hadeeqa-tul Mahdi.
15:20	Gulshan-e-Waqfe Nau (Nasirat) [R]
17:00	Question and Answer session [R]

18:30	Arabic Service
20:30	MTA International News Review Special
21:05	Gulshan-e-Waqfe Nau (Nasirat) [R]
22:15	Jalsa Salana UK 2007 [R]

#### Wednesday 21<sup>st</sup> November 2007

00:00	Tilaawat, Dars & MTA News
00:55	Learning Arabic: lesson no. 28
01:15	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
03:20	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 5 <sup>th</sup> November 1995. Part 2.
04:30	Jalsa Salana UK 2007: concluding address delivered by Hadhrat Khalifatul Masih V on 29 <sup>th</sup> July 2007 from Hadeeqa-tul Mahdi.
06:05	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News Review
07:15	Gulshan-e-Waqfe Nau (Nasirat) with Huzoor, recorded on 19 <sup>th</sup> March 2006.
08:15	Seerat Hadhrat Masih Maud (as)
09:00	Question and Answer Session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 18 <sup>th</sup> November 1995.
10:10	Indonesian Service
11:10	Swahili Muzakarah
12:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News
12:55	Bangla Shomprochar
13:55	From the Archives: Friday sermon delivered by Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra), recorded on 3 <sup>rd</sup> August 1984.
15:05	Jalsa Salana Speeches: speech delivered by Dr. Abdul Khaliq Khalid at Jalsa Salana Germany 2006.
15:50	Gulshan-e-Waqfe Nau (Nasirat) [R]
16:50	Australian Documentary
17:25	Question and Answer session [R]
18:30	Arabic Service
19:30	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
20:35	MTA International Jamaat News
21:10	Gulshan-e-Waqfe Nau (Nasirat) [R]
22:10	Jalsa Salana Speeches [R]
22:55	From the Archives [R]

#### Thursday 22<sup>nd</sup> November 2007

00:00	Tilaawat, Dars-e-Hadith & MTA News Review
01:15	Liqaq Ma'al Arab: A sitting with Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra) and Arabic speaking guests.
02:55	Hamaari Kaenaat: a series of Urdu programmes about the universe.
02:55	Australian documentary: a documentary about Camels.
03:25	From the Archives: Friday sermon delivered by Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra), recorded on 3 <sup>rd</sup> August 1984.
04:40	Kasauti: a quiz programme.
05:15	Jalsa Salana Speeches
06:00	Tilaawat, Dars-e-Malfoozat & MTA News
07:05	Bustan-e-Waqfe Nau with Huzoor, recorded on 29 <sup>th</sup> January 2005.
07:55	English Mulaqa'at: A question and answer session with Hadhrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul Masih IV (ra) and English speaking friends. Recorded on 5 <sup>th</sup> February 1994.
08:45	Huzoor's Tours: programme featuring Huzoor's visit to Denmark.
09:05	Speech: a speech on the topic of the truth of the Promised Messiah (as).
10:05	Indonesian Service
11:00	From our kitchen to yours: a culinary programme teaching how to prepare a variety of sweet dishes.
11:40	Pushto Muzakarah
12:00	Tilaawat, Dars-e-Malfoozat & MTA News
13:05	Bengali Service: Bengali translation of Friday sermon, delivered on 16 <sup>th</sup> November 2007.
14:05	Tarjamatul Qur'an Class: In depth explanation of Qur'anic verses by Hadhrat Khalifatul Masih IV (ra). Recorded on 13 <sup>th</sup> May 1997.
15:15	Huzoor's Tours [R]
15:35	Truth of the Promised Messiah [R]
16:40	English Mulaqa'at [R]
17:45	Rang-e-Bahar: a poetry recital
18:30	Arabic Service: Arabic discussion programme, hosted by Muhammad Sharif.
20:30	MTA News Review
21:05	Tarjamatul Qur'an Class [R]
22:10	Truth of the Promised Messiah (as) [R]
23:05	Bustan-e-Waqfe Nau [R]

*\*Please note MTA2 will be showing French service & German service at 16:00 GMT & 17:00 GMT*



## کینیڈا میں ”احمدیہ پارک“ کا افتتاح

شہر ”وان“ کے کونسلرز، ریجنل کونسلرز اور جماعت احمدیہ کے معززین نے اس خوبصورت تقریب میں حصہ لیا۔ شہر ”وان“ کی میئر عزت مآب لنڈا جیکسن نے اپنی افتتاحی تقریب میں خطاب کیا اور کہا کہ ”بلدیہ وان“ یہ پارک آپ کی کمیونٹی کے سپرد کرتی ہے جب کہ اس کی دیکھ بھال اور دیگر اخراجات سٹی آف وان ہی برداشت کرے گی۔ آپ نے کہا کہ اس پارک میں احباب و خواتین، بوڑھے اور بچے اپنے پروگرام پر امن طریق سے انجام دے سکتے ہیں اور یہ پارک آپ سب کے لئے ہے۔ شہر وان کی میئر نے انتہائی خوشی اور مسرت کے جذبات سے پارک کا تحفہ شہریوں کے حوالہ کیا۔ میئر کے خطاب کے بعد اس حلقہ کے وارڈ نمبر 1 کے کونسلر جناب پیٹر میفی (Peter Meffe) نے اپنے محبت بھرے جذبات کا اظہار کیا۔ کونسلر کی تقریر کے بعد ریجنل کونسلر جناب ماریو فیری (Mario Ferri) نے بھی پر جوش خطاب کیا۔ جماعت احمدیہ کینیڈا کی نمائندگی کرتے ہوئے مکرم ڈاکٹر سید محمد اسلم داؤد صاحب جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ کینیڈا نے وان شہر کی بلدیہ کا شکریہ ادا کیا۔ آپ نے کہا کہ جماعت احمدیہ عالمگیر امن و سلامتی کی علمبردار ہے اور ہمیں اس بات پر فخر ہے کہ اس پارک کا نام جماعت احمدیہ کے نام پر رکھا گیا ہے۔

احمدیہ پارک کے افتتاح کے موقع پر روایتی رہن کاٹنے کی تقریب کے بعد بچوں اور بڑوں میں شہر وان کی طرف سے آئس کریم پیش کی گئی۔ یہ شام احمدی حضرات کے لئے نہایت خوشی اور مسرت کی شام تھی۔ رات کے وقت کینیڈین ٹیلی ویژن پر خبروں کی نشریات کے دوران احمدیہ پارک کے افتتاح کی تقریب کا تذکرہ کیا گیا اور اس کی چند جھلکیاں دکھائی گئیں۔

(رپورٹ: محمد اکرم یوسف، نمائندہ خصوصی)



### خریداران الفضل انٹرنیشنل سے گزارش

کیا آپ نے الفضل انٹرنیشنل کا سالانہ چندہ خریداری ادا کر دیا ہے؟ اگر نہیں تو براہ کرم اپنی مقامی جماعت میں ادائیگی فرما کر رسید حاصل کر لیں اور اپنے ملک کے مرکزی شعبہ اشاعت کو مطلع فرمائیں۔ رسید کٹواتے وقت اپنے AFC نمبر کا حوالہ ضرور درج کروائیں۔ شکریہ (مینجر)

10 ستمبر 2007ء شام سات بجے صوبہ اونٹاریو کے وان (Vaughan) شہر میں بیس ویج اور مسجد بیت الاسلام سے ملحق، احمدیہ آبادی کے عین وسط میں وان شہر کی میئر عزت مآب لنڈا جیکسن (Her Worship Linda Jackson) نے ایک خوبصورت پارک کا افتتاح کیا۔ وان شہر کی بلدیہ نے اتفاق رائے سے اس کا نام ”احمدیہ پارک“ رکھا ہے۔ احمدیہ پارک اس اعتبار سے دنیا کے نقشے پر اپنی نوعیت کا پہلا پارک ہوگا جسے کسی حکومتی ادارے نے جماعت احمدیہ عالمگیر کے حوالہ سے یہ مبارک نام دیا ہے۔

الحمد لله على ذلك۔ احمدیہ پارک سات ایکڑ رقبہ پر پھیلا ہوا ہے۔ اس میں باسکٹ بال، فٹ بال اور ٹینس کورٹس کے علاوہ بچوں کی تفریحی کھیلوں کا خصوصی حصہ بھی شامل ہیں۔ اس پارک کی تزئین و آرائش پر چھ لاکھ ڈالر خرچ آیا جس کا بیشتر حصہ تعمیراتی اداروں اور بقیہ وان شہر کی بلدیہ نے ادا کیا۔ احمدیہ پارک کی ایک نمایاں خصوصیت یہ ہے کہ معذور لوگوں یعنی وہیل چیئر پر آنے والوں کے لئے رسائی کی سہولتیں بھی موجود ہیں۔ اسی طرح عمر رسیدہ لوگوں کے لئے بھی سہولت موجود ہے۔ احمدیہ پارک کے افتتاح کے موقع پر اس حلقہ کی آبادی میں غیر از جماعت کے علاوہ احمدی احباب و خواتین اور بڑی تعداد میں بچوں نے شرکت کی۔ ان کے علاوہ

بحث مباحثہ کو اسی طرح کچل دو جس طرح سانپ کا سر کچلا جاتا ہے۔ جب تک تم میں بحث و مباحثہ رہے گا اس وقت تک تمہاری تبلیغ بالکل محدود رہے گی اور تمہارا مشن ناکام رہے گا۔ اگر تم اپنی تبلیغ کو وسیع کرنا چاہتے ہو، اگر تم اپنے مشن میں کامیاب ہونا چاہتے ہو تو تم بحث مباحثہ کو ترک کر دو۔ جس دن تم تبلیغ کے لئے صحیح معنوں میں نکلو گے اور اپنے دلوں میں لوگوں کے لئے درد اور سوز بھر کر ان تک پہنچو گے وہی دن تمہاری کامیابی کا دن ہوگا۔ اور اسی دن تم صحیح معنوں میں تبلیغ کرنے والے قرار پاسکو گے۔ تمہارا کام یہ ہے کہ تمہارے سامنے خدا تعالیٰ نے جو راستہ کھولا ہے اس پر چل پڑو اور اپنے دائیں بائیں مت دیکھو کہ مومن جب ایک صحیح راستہ پر چل پڑتا ہے تو اپنے ایمان اور اخلاص کے لحاظ سے وہ کسی اور طرف دیکھنے سے اندھا ہو جاتا ہے اور وہ سمجھتا ہے کہ میرا کام یہی ہے کہ میں اس راستہ پر چلتا چلا جاؤں اور درمیان میں آنے والی کسی روک کی پروا نہ کروں۔ وہ بہادر اور ڈنڈر ہو کر سچائی دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے۔ (خطبات محمود حصہ اول صفحہ 264-265۔ ناشر فضل عمر فاؤنڈیشن ربوہ)



ان کا یکساں عقیدہ ہے۔ پس اگر غیر احمدی بھی تبلیغ کرنے لگ جائیں اور وہ غیر مذہب والوں کو داخل اسلام کریں۔ تو گویا وہ حقیقی اسلام سے پھر بھی دور ہوں گے۔ مگر ہمارے نقطہ نگاہ سے وہ پہلے کی نسبت اسلام سے بہت زیادہ قریب ہو جائیں گے۔ آخر ہر جگہ ہم ہندوؤں میں تبلیغ نہیں کر سکتے، ہر جگہ ہم سکھوں میں تبلیغ نہیں کر سکتے، ہر جگہ ہم جینیوں میں تبلیغ نہیں کر سکتے، ہر جگہ ہم زرتشتیوں میں تبلیغ نہیں کر سکتے، ہر جگہ ہم بدھوں میں تبلیغ نہیں کر سکتے بلکہ سینکڑوں ایسے مقامات ہیں جہاں ایک بھی احمدی نہیں۔ پس اگر ہم ہی تبلیغ کریں تو ایک وسیع میدان تبلیغ سے خالی پڑا رہے گا۔ لیکن اگر ہم ہر غیر احمدی کو سمجھانے کی کوشش کریں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب جہاد سے منع کیا تھا تو اس کا یہ مطلب نہیں تھا کہ تم اپنے ہاتھ پاؤں توڑ کر بیٹھ جاؤ اور اسلام کی ترقی کے لئے کوئی کوشش نہ کرو بلکہ اس کا مطلب یہ تھا کہ محمد ﷺ کے لئے ہوئے دین کو بجائے تلوار کے ذریعہ پھیلانے کے دلائل و براہین اور تبلیغ کے ذریعہ پھیلاؤ۔ اور اس لحاظ سے اب تمہارا بھی فرض ہے کہ تم یہی ہتھیار لے کر گھر سے نکلو اور ہر غیر مسلم کو تبلیغ کے ذریعہ اسلام میں داخل کرنے کی کوشش کرو تو اس کے بعد جو لوگ ان غیر احمدیوں کے ذریعہ اسلام میں داخل ہوں گے گو وہ اس نام نہاد اسلام میں داخل ہوں گے جس میں قسم قسم کی غلطیاں پیدا ہو چکی ہیں لیکن پھر بھی وہ حقیقی اسلام کے پہلے کی نسبت بہت زیادہ قریب ہو جائیں گے۔ پس صرف خود ہی تبلیغ نہ کرو بلکہ ہر غیر احمدی کو جو تمہیں ملتا ہے سمجھاؤ اور اسے بتاؤ کہ آج اسلام کی ترقی کا صرف یہی ایک حربہ رہ گیا ہے اس کے سوا اور کوئی ذریعہ اسلام کی ترقی کا نہیں۔ جیسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ تم میں سے جسے دین سے پیار ہے، جسے دیانت سے پیار ہے، جس کے اندر نور ایمان اور نور اخلاص پایا جاتا ہے۔ اب اس کا فرض ہے کہ وہ اپنے دل کو استوار کر کے۔

لوگوں کو یہ بتائے کہ وقت مسیح ہے اب جنگ اور جہاد حرام اور قبیح ہے اب اس کا یہی فرض ہے کہ وہ اپنے آپ کو تبلیغ کے لئے وقف کر دے اور لوگوں کو بتائے کہ یہ وقت مسیح ہے۔ جنگ و جدل کا زمانہ گزر گیا۔ اب تلوار کا زمانہ نہیں بلکہ تبلیغ کا زمانہ ہے۔ پس شخص کا فرض ہے کہ وہ دن کو بھی تبلیغ کرے اور رات کو بھی تبلیغ کرے۔ صبح کو بھی تبلیغ کرے اور شام کو بھی تبلیغ کرے اور جب عملی رنگ میں تبلیغ نہ کر رہا ہو تو دماغی رنگ میں تبلیغ کے ذرائع پر غور کرتا رہے۔ گویا اس کا کوئی وقت تبلیغ سے فارغ نہ ہو۔ اور وہ رات اور دن اسی کام میں مصروف رہے۔ مگر یاد رکھو تبلیغ وہی ہے جو حقیقی معنوں میں تبلیغ ہو۔ بحث مباحثہ کا نام تبلیغ نہیں۔ میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ جس طرح تم اس سانپ کو مارنے کی فکر میں لگ جاتے ہو جو تمہارے گھر میں نکلے اسی طرح اگر تمہارے دلوں میں نور ایمان پایا جاتا ہے تو تم

## حاصل مطالعہ

دوست محمد شاہد۔ مؤرخ احمدیت

### حضرت امیر المومنین مصلح موعودؑ کا دائمی پیغام عید

یکم اکتوبر 1943ء کو حضرت مصلح موعود ﷺ نے قادیان کی قدیم عید گاہ میں عید الفطر کا ولولہ انگیز خطبہ ارشاد فرمایا۔ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ اس ناچیز کو اس تاریخی خطبہ کے سننے کی سعادت نصیب ہوئی۔ حضورؑ نے ممبر پر رونق افروز ہونے کے بعد ابتدا میں دوسری جنگ کے عالمی اثرات کا ذکر فرمایا۔ پھر حضرت مسیح موعود ﷺ کے اس شعر کے پس منظر پر روشنی ڈالی کہ۔

یہ حکم سن کے جو بھی لڑائی کو جائے گا وہ کافروں سے سخت ہزیمت اٹھائے گا

ازاں بعد حضور پُر نور نے نہایت پُر جلال اور پُر شوکت انداز میں ارشاد فرمایا:

”آج اسلام کی ترقی کے لئے چاروں طرف تلوار کا راستہ بند اور مسدود ہو چکا ہے۔ اسلام کی ترقی کے لئے جہازوں اور ہوائی جہازوں کا راستہ بند اور مسدود ہو چکا ہے۔ ایک ایک قلعہ جو محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ نے اپنے خون کو بہا کر قائم کیا تھا۔ آج مسما ہوتا نظر آ رہا ہے اور تلواروں، بندوقوں، توپوں اور ہوائی جہازوں سے ان قلعوں کو محفوظ رکھنے کا کوئی امکان نظر نہیں آتا۔ لیکن اسی دنیا کے پردہ پر ایک احمدیہ جماعت ایسی ہے جو اپنے دلوں پر یہ یقین اور ایمان رکھتی ہے کہ توپوں کے ذریعہ سے نہیں، بندوقوں کے ذریعہ سے نہیں، ہوائی جہازوں کے ذریعہ سے نہیں بلکہ تبلیغ اور تعلیم اور وعظ و نصیحت کے ذریعہ سے پھر دوبارہ ان گرتے ہوئے قلعوں کی تعمیر کی جائے گی۔ پھر دوبارہ محمد اسلام کے احیاء کی کوشش کی جائے گی۔ پھر دوبارہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جھنڈے کو کسی چوٹی پر نہیں، کسی پہاڑ پر نہیں، کسی قلعہ پر نہیں بلکہ دنیا کے قلوب پر گاڑا جائے گا۔ اور اس میں کیا شبہ ہے کہ دلوں پر گاڑا ہوا جھنڈا اس جھنڈے سے بہت زیادہ بلند اور بہت زیادہ مضبوط اور بہت زیادہ پائیدار ہوتا ہے جسے کسی پہاڑی کی چوٹی یا قلعہ پر گاڑ دیا جائے۔ پس آج اپنی ذمہ داری کو سمجھتے ہوئے ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ تبلیغ میں لگ جائے اور غیر احمدیوں کو بھی تلقین کرے کہ وہ دوسرے مذاہب والوں کو تبلیغ کیا کریں۔ کیونکہ گواہ احمدیت اور عالم مسلمانوں کے عقائد میں بہت بڑا فرق ہے مگر پھر بھی بہت سے مشرک مسائل ایسے ہیں جن میں ہمارا اور